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ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 
 

1.1 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

Οι προδιαγραφές αναφέρονται στο είδος και την ποιότητα των υλικών που πρέπει να 
χρησιµοποιηθούν σε έργα του αντικείµενου αυτής της Σύµβασης. Τυχόν υλικά που 
προδιαγράφονται επί πλέον αυτών που προβλέπονται στο Τιµολόγιο δε δίνουν το δικαίωµα 
στον Ανάδοχο να ζητήσει την εγκατάσταση τους. 

 

1.2 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

Εκτός των όρων των διατάξεων που περιλαµβάνονται στις προδιαγραφές, ισχύουν και οι 
συµβατικοί όροι του Περιγραφικού Τιµολογίου οικοδοµικών εργασιών και του ΑΤΗΕ, εφ' 
όσον δεν είναι αντίθετοι µε τους όρους της παρούσης και για όσες περιπτώσεις τη 
συµπληρώνουν. 

Στην περίπτωση όπου προβλέπεται η χρησιµοποίηση κάποιων υλικών, που δεν καλύπτονται 
από τις προδιαγραφές ούτε από τους όρους του ΑΤΟΕ, ΑΤΗΕ, αυτά πρέπει να πληρούν 
τους κανονισµούς. 

 

1.3 ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ 

Γενικά όλα τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν στις ηλεκτρικές και µηχανολογικές 
εγκαταστάσεις θα πρέπει να πληρούν τους ισχύοντες αντίστοιχους Κανονισµούς του 
Ελληνικού ∆ηµοσίου (και εκείνους της ∆ΕΗ, ΟΤΕ και Πυροσβεστικής Υπηρεσίας), 
συµπληρωµένους µε τους Γερµανικούς (VDE/DIN) και άλλους Κανονισµούς διεθνούς 
κύρους, και όπως πιο συγκεκριµένα αναφέρεται στα αντίστοιχα κεφάλαια των 
Προδιαγραφών. 

Για τις ηλεκτρικές και µηχανολογικές συσκευές και µηχανήµατα θα ισχύουν οι Κανονισµοί 
των χωρών προέλευσης τους εφ' όσον αυτοί δεν αντίκεινται προς τους όρους ή διατάξεις 
των αντίστοιχων Κανονισµών που αναφέρονται ανωτέρω. 

 

1.4 ΥΛΙΚΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Τα υλικά εργοστασιακής παραγωγής πρέπει να είναι καινούργια και τυποποιηµένα προϊόντα 
ευφήµως γνωστών κατασκευαστών που ασχολούνται κανονικά µε την παραγωγή τέτοιων 
υλικών, χωρίς ελαττώµατα και να έχουν τις διαστάσεις και τα βάρη που προβλέπονται από 
τους Κανονισµούς, όταν δεν καθορίζονται από τις προδιαγραφές. Θα προσκοµίζονται επί 
τόπου του Έργου συσκευασµένα όπως κυκλοφορούν στην αγορά και θα συνοδεύονται 
από αντίστοιχα πιστοποιητικά ποιότητας. Όσον αφορά στον τρόπο χρήσης των υλικών 
αυτών πρέπει να τηρούνται αυστηρά οι οδηγίες από τον Επιβλέποντα Μηχανικό. 

Ελαττωµατικές συσκευές ή µηχανήµατα που υπέστησαν βλάβη κατά τη διάρκεια της 
εγκατάστασης των ή των δοκιµών των θα αντικατασταθούν ή θα επισκευαστούν κατά την 
απόλυτη κρίση του Επιβλέποντα Μηχανικού. 

Όλα τα υλικά εργοστασιακής παραγωγής πρέπει να είναι "πρώτης διαλογής" άσχετα αν 
αυτό αναφέρεται ή όχι ρητά στο Τιµολόγιο. Με την έκφραση αυτή εννοείται ότι τα υλικά που 
θα προσκοµίζονται για το Έργο θα είναι από τα καλύτερα προϊόντα της αντίστοιχης 
εργοστασιακής παραγωγής. 

Αν απαιτούνται δυο ή περισσότερα µηχανήµατα ή συσκευές του ιδίου τύπου, αυτά θα 
πρέπει να είναι του ιδίου κατασκευαστή. ∆ιευκρινίζεται όµως, ότι τα επί µέρους λειτουργικά 
µέρη ενός µηχανήµατος δεν είναι απαραίτητο να είναι του ιδίου κατασκευαστή. 
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Κάθε µηχάνηµα ή συσκευή θα φέρει σε ευδιάκριτο σηµείο πλακέτα από το εργοστάσιο 
κατασκευής του µε το όνοµα, προέλευση, µοντέλο και αριθµό παραγωγής του. Τα στοιχεία 
µόνον του εισαγωγέα ή προµηθευτή δεν είναι αποδεκτά. 

Για τις περιπτώσεις που αναφέρονται ονόµατα κατασκευαστών σηµειώνονται τα εξής: 

α. Υλικά των αναφεροµένων κατασκευαστών που δεν είναι σύµφωνα µε τις προδιαγραφές 
δε θα γίνονται δεκτά. 

 
β. Τα ονόµατα των κατασκευαστών δεν αναφέρονται για να δεσµεύουν την προέλευση των 

υλικών και µηχανηµάτων, αλλά για να καθορίσουν το επιθυµητό επίπεδο ποιότητας, 
αποδόσεων και τεχνικών χαρακτηριστικών. 

 
γ. Υλικά άλλων κατασκευαστών που είναι σύµφωνα µε τις προδιαγραφές µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν στο έργο εφ' όσον εγκριθούν από τον Επιβλέποντα Μηχανικό. 
 

1.5 ΥΠΟΒΟΛΕΣ ΓΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗ ΥΛΙΚΩΝ 

Για όλα τα υλικά που θα ενσωµατωθούν στο Έργο, ο Ανάδοχος είναι υποχρεωµένος πριν 
από κάθε σχετική παραγγελία, προµήθεια, µεταφορά στο έργο, ή κατασκευή υλικών ή 
συσκευών, να υποβάλλει για έγκριση δείγµατα για όσα υλικά είναι δυνατόν, ενηµερωτικά 
φυλλάδια (prospectus), κατασκευαστικά σχέδια, τεχνικές προδιαγραφές, πιστοποιητικά ή 
οποιαδήποτε άλλη σχετική πληροφορία. Η κατάθεση όλων των ανωτέρω πρέπει να είναι 
πλήρης, διαφορετικά δε θα εγκρίνονται. 

∆ιευκρινίζεται ότι στην υποβολή όλων των ανωτέρω πρέπει να συµπεριλαµβάνονται όλες 
εκείνες οι πληροφορίες που να δείχνουν µε σαφήνεια την καταλληλότητα των υλικών και το 
ότι ικανοποιούν πλήρως τις συµβατικές τεχνικές απαιτήσεις των προδιαγραφών. 

Ειδικότερα, θα αναφέρουν όνοµα κατασκευαστή, χώρα προέλευσης, µοντέλο και αριθµό 
καταλόγου, στοιχεία και ηλεκτρικές απαιτήσεις των µηχανηµάτων και συσκευών, διαστάσεις, 
κατόψεις. 

Όλες οι ανωτέρω υποβολές θα γίνουν όσο το δυνατόν νωρίτερα. Η έγκριση ή όχι των 
υλικών από την Επίβλεψη δε θα καθυστερεί πέραν των 10 ηµερών. Τα δείγµατα θα 
φυλάσσονται από την Επίβλεψη σε κατάλληλους χώρους που θα παρέχονται από τον 
Ανάδοχο, προς σύγκριση µε τα µαζικά προσκοµιζόµενα στο Έργο υλικά, τα οποία δεν 
πρέπει να υστερούν καθόλου των αντίστοιχων δειγµάτων που θα έχουν εγκριθεί. 

Τα υποβαλλόµενα κατασκευαστικά σχέδια θα έχουν ελάχιστες διαστάσεις Α-3 και θα 
περιλαµβάνουν κατόψεις, τοµές, καλωδιώσεις και λεπτοµέρειες εγκατάστασης. Ειδικότερα, 
θα περιλαµβάνουν όλες εκείνες τις απαραίτητες λεπτοµέρειες που χρειάζονται για το 
συντονισµό και την πρόβλεψη παροχών, σωληνώσεων, αεραγωγών, εξαρτηµάτων, κλπ. και 
όλες τις τυχόν αναγκαίες λεπτοµέρειες για τον απαραίτητο πέριξ κενό χώρο που χρειάζεται 
για τυχόν εργασίες συντήρησης, λειτουργίας και αντικατάστασης των µηχανηµάτων. Σχέδια 
που δε συµπεριλαµβάνουν µε σαφήνεια και λεπτοµέρεια τα ανωτέρω θα επιστρέφονται 
χωρίς έγκριση για συµπλήρωση. 

Τα υποβαλλόµενα σχέδια θα συνοδεύονται από τα πληροφοριακά φυλλάδια του 
κατασκευαστή που θα περιλαµβάνουν διαγράµµατα, καµπύλες απόδοσης, χαρακτηριστικές 
σταθερές, κλπ. καθώς και τυχόν αποκόµµατα καταλόγων µε πληροφοριακό υλικό. 

Σε περίπτωση που συσκευές, µηχανήµατα ή υλικά, απαιτείται να ανταποκρίνονται σε 
συγκεκριµένες προδιαγραφές λειτουργίας ή απόδοσης, π.χ. κατά DIN ή ΕΛΟΤ θα 
κατατίθενται και τα ανάλογα πιστοποιητικά των οικείων οργανισµών σαν απόδειξη 
καταλληλότητας εφ' όσον τούτο ζητηθεί από την Επίβλεψη. 

Σε περίπτωση που δεν παρέχονται τα απαιτούµενα πιστοποιητικά από τον κατασκευαστή 
είναι δυνατόν να ανατεθεί ο έλεγχος και η έκδοση του ανάλογου πιστοποιητικού σε 
ανεξάρτητο γραφείο ελέγχου, που θα έχει την δυνατότητα να εκτελέσει τις αναγκαίες δοκιµές 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των συγκεκριµένων προδιαγραφών. Στην τελευταία περίπτωση 
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όµως, το συγκεκριµένο γραφείο δοκιµών, πρέπει να τύχει της γραπτής έγκρισης της 
Επίβλεψης. 

Οι απαιτούµενες απαιτήσεις δοκιµών για υλικά, είναι δυνατόν να ικανοποιηθούν και µε την 
γραπτή κατάθεση του κατασκευαστή ότι, βάσει προηγούµενων εγκεκριµένων δοκιµών, τα 
πιστοποιητικά των οποίων θα κατατεθούν, τα συγκεκριµένα υλικά που παρέχονται για το 
έργο είναι του ιδίου τύπου και ποιότητας και απόλυτα σύµφωνα µε τις συγκεκριµένες 
απαιτήσεις της Επίβλεψης. 

1.6 ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΥΛΙΚΩΝ 

Τα υλικά θα παραδίδονται στο εργοτάξιο µε την συσκευασία τους, όπου θα αναγράφονται 
τα τεχνικά χαρακτηριστικά και στοιχεία ποιότητας. Η µεταφορά τους θα γίνεται µε την 
αρµόζουσα προσοχή ώστε να αποφευχθούν τυχόν βλάβες ή καταστροφές. 

Τα υλικά θα αποθηκεύονται στο εργοτάξιο µε µέριµνα και ευθύνη του Αναδόχου σε σχέση µε 
προστασία από κλοπή, µηχανικές βλάβες και καιρικές συνθήκες και µε τρόπο τέτοιο ώστε ο 
εντοπισµός τους να είναι εύκολος κατά την διάρκεια των εργασιών. 

Για την µεταφορά και αποθήκευση των υλικών θα ακολουθούνται οι οδηγίες του 
κατασκευαστή των, όπου υπάρχουν. 
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2.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ Υ∆ΡΕΥΣΗΣ 
 

2.1 Σωληνώσεις 

 
2.1.1 ∆ίκτυα σωληνώσεων από χαλκοσωλήνες 

Το δίκτυο θα κατασκευαστεί  εύκαµπτους χαλκοσωλήνες, σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 
1501-04-01-03-00 

 

Συνδέσεις των σωλήνων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-03-00 
 

Παραλαβή συστοδιαστολών 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-03-00 
 

Στηριξη των σωληνώσεων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-03-00 
 

Απόσταση στηριγµάτων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-03-00 
 

Eξωτερικές εγκαταστάσεις 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-03-00 
 

2.2 Οργανα δικτύου ύδρευσης 

Όλα τα όργανα και εξαρτήµατα του δικτύου θα πρέπει να είναι αντοχής σε πίεση 10 bar 
τουλάχιστον. 
 
2.2.1 ∆ιακόπτες 

Oι εµφανείς διακόπτες έχουν ορειχάλκινο σώµα και λαβή, ή επιχρωµιωµένο σώµα µε 
κεφαλή.  

Oι διακόπτες που τοποθετούνται πριν από κάθε είδος υγιεινής είναι γωνιακοί ή τύπου 
καµπάνας. 

 
2.2.2 Βάνες 

Θα τοποθετηθούν βάνες σφαιρικές πλαστικές – ορειχάλκινες, από Φ20 βιδωτοί κατά DIN 
1344 DVGW και θα αποτελούνται από τα παρακάτω τµήµατα: 

 Βαλβίδα σφαιρική, ορειχάλκινη, επιχρωµιωµένη. 

 Στέλεχος βαλβίδας ορειχάλκινο µε ενισχυµένη βάση  απο TΕFLON. 

 Λαβή χαλύβδινη µε πλαστικοποιηµένη επένδυση ή επιχρωµιωµένη στις εµφανείς θέσεις ή 
πλαστική. 

 Έδρα λαβής ενισχυµένη µε TFE. 
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2.2.3 Αυτόµατα εξαεριστικά 

Τα αυτόµατα εξαεριστικά θα είναι κατάλληλα για τοποθέτηση σε δίκτυα νερού χρήσης και 
αποτελούνται από περίβληµα µε κοχλιωτά άκρα Φ½", µέσα στο οποίο βρίσκεται σωληνωτός 
αυλακωτός πλωτήρας, που µέσω συστήµατος µοχλών ανοίγει ή κλείνει, µε την βοήθεια µιας 
κωνικής βαλβίδας, την έξοδο του αέρα. 
 
Τα εξαεριστικά θα έχουν περίβληµα από ορείχαλκο και πλωτήρα από ανοξείδωτο χάλυβα. 
Θα είναι κατάλληλα για συνθήκες λειτουργίας πίεσης 12atm (πίεση δοκιµής 14atm) και 
θερµοκρασίας 120οC. 
 

2.3 Συλλέκτες διανοµής νερού 

Σε κάθε συλλέκτη θα υπάρχει υποδοχή για την τοποθέτηση µανοµέτρου και βάνας 
αποχέτευσης.  Η πίεση λειτουργίας των συλλεκτών θα είναι µέχρι 16 bar. 

Οι τοπικοί συλλέκτες των χώρων υγειινής θα είναι ορειχάλκινοι. 

 
2.3.1 Μανόµετρο 

Τα µανόµετρα στο δίκτυο (ζεστού-κρύου νερού) ύδρευσης θα είναι ορειχάλκινα και µε 
ακρίβεια ±2%. Η διάµετρος του δίσκου ένδειξης θα είναι 4". 
 

2.4 Εγκατάσταση σωληνώσεων µέσα στο έδαφος 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-03-00.  
 

2.5 Μονώσεις σωληνώσεων 

Η µόνωση των σωληνώσεων θα γίνει από εύκαµπτο συνθετικό καουτσούκ κλειστής 
κυταρρικής δοµής  µε συντελεστή αντίστασης στην εισχώρηση των υδρατµών µ > 3000 
κατα DIN 52615, θερµική αγωγιµότητα λ < 0,034W/(m.k) στους 00C κατά DIN 52612, 
πυρασφάλεια κατά British Standard BS 476 part 7 class 1 UNI 8457 & UNI 9174, class 1, και 
πιστοποίηση ISO 9002, θερµοκρασίες εφαρµογής από -100 έως +105 βαθµούς C σε µορφή 
σωλήνων και φύλλων κατάλληλου µονωτικού υλικού. 

Στα σηµεία ανάρτησης των σωλήνων να χρησιµοποιηθούν τα ειδικά εξαρτήµατα του 
κατασκευαστή έτσι ώστε να αποφευχθεί η καταστροφή ή η συµπίεση του µονωτικού υλικού.  

Όπου χρειάζεται κόλληση πρέπει να χρησιµοποιηθεί  η ειδική κόλλα του κατασκευαστή και 
γενικά η εγκατάσταση του µονωτικού υλικού θα πρέπει να γίνετε σύµφωνα µε τις οδηγίες 
του κατασκευαστή. 

Η µόνωση θα εκτελεστεί κατά τις συστάσεις της Εταιρείας κατασκευής της, δηλαδή 
«περαστή» ή µε «σχίσιµο» των τεµαχίων της µονώσεως κατά µήκος, µε κοπή κατά τη 
γενέτειρα του κυλίνδρου και µε χρήση «520» που συνιστάται από την εταιρεία για την 
συγκόλληση τόσο της κατά µήκος τοµής, όσο και των εγκάρσιων συνδέσεων µεταξύ των 
διαδοχικών κοµµατιών της µονώσεως. 

Πριν από τη µόνωση οι σωλήνες θα καθαρίζονται µε επιµέλεια µέχρι την τέλεια 
αποµάκρυνση κάθε ξένης ύλης από την επιφάνεια τους και θα καθαρίζονται τελείως από 
λιπαρές ουσίες, µε χρήση διαλύτη. 

Στις θέσεις των στηριγµάτων η µόνωση θα κόβεται στην περιοχή του στηρίγµατος. Στις 
θέσεις διελεύσεως τοίχων ή δαπέδων πυροδιαµερισµάτων, θα χρησιµοποιείται για την 
πλήρωση του κενού µεταξύ του προστατευτικού σωλήνα και της σωληνώσεως υλικό 
ανθεκτικό στη φωτιά και το οποίο να µην καίγεται. 
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Η µόνωση των εξαρτηµάτων των σωληνώσεων (καµπύλες, γωνίες, ταυ κλπ.) θα γίνεται µε 
προκατασκευασµένα κοχύλια του υλικού που χρησιµοποιείται και για τις σωληνώσεις που 
θα ταιριάζουν απόλυτα µε τις διαστάσεις και το σχήµα κάθε εξαρτήµατος και που θα 
κατασκευάζονται επιτόπου από τον τεχνίτη µονώσεων. 

Η µόνωση των βανών, φλαντζών και λοιπού εξοπλισµού του δικτύου θα γίνεται µε τη 
δηµιουργία ενός κυλίνδρου ή κιβωτίου γύρω από τη συσκευή µε τη χρήση µονωτικού υλικού 
και κατάλληλης κόλλας. Από τη µόνωση θα προεξέχουν µόνο τα χειριστήρια των βανών 
κλπ. 
 

2.6 Είδη κρουνοποιϊας 

Αναµικτήρες νιπτήρων ή νεροχυτών 

Θα είναι διαµέτρου 1/2" ή 3/4", ορειχάλκινοι, επιχρωµιωµένοι, τύπου εσωτερικής ανάµιξης, 
κατάλληλοι για εγκατάσταση πάνω στο νιπτήρα ή πάνω στον τοίχο. Οι διαστάσεις του 
στρεφόµενου ράµφους του αναµικτήρα πρέπει να είναι αντίστοιχες µε τις διαστάσεις του 
νιπτήρα ή νεροχύτη που εξυπηρετεί. Οι χειρολαβές των διακοπτών τύπου "σταυρός" θα 
φέρουν ενδεικτικό σήµα του προορισµού τους. Οι αναµικτήρες θα συνοδεύονται από 
ροζέττες επικάλυψης των θέσεων προκειµένου για επίτοιχη τοποθέτηση. 
 

2.7 Boiler 

Η εγκατάσταση παραγωγής ζεστού νερού χρήσεως περιλαµβάνει τον θερµαντήρα νερού 
(boiler), τους κυκλοφορητές, τα απαραίτητα όργανα διακοπής και ελέγχου καθώς και τους 
απαραίτητους αυτοµατισµούς για την καλή λειτουργία της. 
 
∆εξαµενή αποθήκευσης νερού από χάλυβα ψυχρής εξέλασης, µε εσωτερική διπλή 
επίστρωση σµάλτου, ψηµένου στους 860 0C κατά DIN 4753. 
Εσωτερικός εναλλάκτης από χάλυβα υψηλής αντοχής (τύπου tubo) ενσωµατωµένος στο 
δοχείο για τη σύνδεση των ηλιακών συλλεκτών. 
 
Επιπλέον εναλλάκτης για τη σύνδεση µε το λέβητα. 
Θερµική µόνωση που καθιστά ελάχιστες τις θερµικές απώλειες διατηρώντας τη 
θερµοκρασία του ζεστού νερού: Οικολογική πολυουρεθάνη 52kg/m3 πάχους 100mm κατά 
DIN 53420. 
 
Εξωτερικό περίβληµα από ειδικό PVC και ABS καπάκια υψηλής αντοχής στο χρόνο και 
άριστης αισθητικής. 
 
Καθοδική προστασία µε ανόδιο µαγνησίου, που αντικαθίσταται περιοδικά, για 
αποτελεσµατική εσωτερική προστασία κατά της διάβρωσης και της επικάθησης αλάτων 
που προκαλούνται από τις αντιδράσεις ηλεκτρόλυσης. 
 
Ηλεκτρική αντίσταση και αυτόµατος ρυθµιζόµενος θερµοστάτης διπολικής προστασίας µε 
εφεδρική ασφάλεια µε σήµανση CE σύµφωνα µε τα πρότυπα EN 60335-1 και EN 60335-2-21.  
 

2.8 Ηλιακός συλλέκτης 

Πλαίσιο: ανοδιωµένο προφίλ αλουµινίου στεγανοποιηµένο µε ελαστικό EPDM περιµετρικά 
του κρυστάλλου. 
Απορροφητική επιφάνεια: χάλκινη επιλεκτική επιφάνεια τιτανίου µε ειδική επίστρωση 
SOLCOAT για µέγιστη απορρόφηση και απόδοση 
Κάλυµµα: κρύσταλλο ασφαλείας (security) 4mm µέγιστης διαπερατότητας. 
Μόνωση: πετροβάµβακας πάχους 40mm µε κάλυψη και στα πλευρικά τοιχώµατα για 
ελαχιστοποίηση των θερµικών απωλειών.  
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2.9 Εκσκαφές - Επιχώσεις 

Εκσκαφές σύµφωνα µε την ΠΕΤΕΠ 02-02-01-00 

Επιχώσεις σύµφωνα µε την ΠΕΤΕΠ 02-07-01-00 
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3.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ - ΟΜΒΡΙΩΝ 
 

3.1 ∆ίκτυο σωληνώσεων 

 

3.1.1 Πλαστικοί σωλήνες  

Πλαστικός σωλήνας αποχετεύσεως από σκληρό PVC πίεσης 6 atm, σύµφωνα µε την ΠΕΤΕΠ 
08-06-02-02. 
 
3.1.2 Εξωτερικά υπόγεια δίκτυα από πλαστικούς σωλήνες ΡVC 

Πλαστικός σωλήνας αποχετεύσεως από σκληρό PVC πίεσης 6 atm , σύµφωνα µε την 
ΠΕΤΕΠ 08-06-02-02. 
 
3.1.3 Γαλβανισµένοι σιδηροσωλήνες 
 
Για τους γαλβανισµένους σιδηροσωλήνες που χρησιµοποιούνται για αποχέτευση 
υδροροών οµβρίων ισχύουν τα παρακάτω. 

α.  Το δίκτυο από γαλβανισµένη σιδηροσωλήνα θα κατασκευαστεί µε γαλβανισµένους 

σιδηροσωλήνες βαρέως τύπου κατά DΙΝ 2440 (πράσινη ετικέττα), για πίεση λειτουργίας 

10 atm Τα ειδικά τεµάxια θα είναι 10 atm τουλάxιστον γαλβανισµένα εκ µαλακτού 

σιδήρου µε ενισxυµένα xείλη (κορδονάτα) κατά DΙΝ 2950. Το πάχος και οι διατοµές των 

σωληνώσεων φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

ΜΕΓΕΘΗ ΓΑΛΒΑΝΙΣΜΕΝΩΝ ΣΙ∆ΗΡΟΣΩΛΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΧΗ (mm) 

DN  Εξ. ∆ιαµ. (mm) Πάχος (mm) 

50 60.3 3.65 

65 76.1 3.65 

75 88.9 4.05 

100 114.3 4.5 

125 139.7 4 

150 168.3 4.5 

200 219 6.3 

 
Tα υλικά στεγανότητας γαλβανισµένων σιδηροσωλήνων που θα xρησιµοποιηθούν, θα 
έxουν απαιτούµενη αντοxή στις φυσικές και xηµικές ιδιότητες του ρευστού που διέρxεται από 
αυτούς και στις αντίστοιxες συνθήκες και θερµοκρασία αυτού. 
 

3.2 Συνδέσεις σωληνώσεων 

Πλαστικοί σωλήνες P.V.C. 

Σύµφωνα µε την ΠΕΤΕΠ 08-06-02-02 
 

3.3 Σιφώνια ∆απέδου 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-04-01 
 

3.4 Στόµια καθαρισµού 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-05-02 
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3.5 Κεφαλή Αερισµού 

Οι απολήξεις των κατακόρυφων στηλών αερισµού ή των προεκτάσεων των στηλών 
αποχέτευσης, πάνω από το δώµα, θα προστατεύονται µε κεφαλή από πλέγµα 
γαλβανισµένου σύρµατος ή καπέλλο PVC. Επίσης η κατασκευή των απολήξεων αερισµού 
στα δώµατα θα γίνει κατά τρόπο που να αποκλείει την είσοδο βρόχινων νερών στο κτίριο. 

 

3.6 Μηχανοσίφωνας 

Ο µηxανοσίφωνας θα είναι πλαστικός. Η διάµετρος του µηxανοσίφωνα θα είναι ίση µε 
αυτήν του γενικού αποxετευτικού αγωγού 

Ο µηχανοσίφωνας θα είναι όπως όλες οι παγίδες δαπέδου αυτοκαθαριζόµενος, µε στόµιο 
και πώµα για επιθεώρηση και απόφραξη αυτού. 

Αµέσως προ του στοµίου εισροής θα κατασκευασθεί φρεάτιο επίσκεψης από κάποια 
πλευρά του οποίου θα αρχίζει και ο προς την αυτόµατη δικλείδα αερισµού (µίκα). 

 

3.7 Φρεάτια 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-08-06-08-06  

 

3.8 Σχάρες καλύψεως αυλακιών συλλογής βρόχινων νερών ή νερών δαπέδων ή κτιστών 
φρεατίων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-08-07-01-02  
 

3.9 Είδη υγιεινής και εξαρτήµατα 

 

3.9.1 Γενικά 
 
Ποιότητα των ειδών υγιεινής 

 
Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-01 

 
Ποιότητα των εξαρτηµάτων 

 
Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-03 

 
Αποθήκευση συσκευών 

 
Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-01 

 
Εγκατάσταση των ειδών υγιεινής 

 
Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-01 

 
Σύνδεση µε τις σωληνώσεις 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-04-02 
 
3.9.2 Είδη υγιεινής 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-01 
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Νιπτήρες 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-01 
 
Νεροχύτες 

Οι νεροχύτες θα είναι κατασκευασµένοι από φύλλο ανοξείδωτου χάλυβα 18/8 πάχους 1mm, 
βιοµηχανικά επεξεργασµένου και στιλβωµένου, µε αντιθορυβική βαφή στο κάτω µέρος του. 
Οι νεροχύτες θα έχουν µια ή δύο γούρνες πλάτους περίπου 60 cm και µήκους 1,20m, 
προκειµένου για µια σκάφη ή 1,80m προκειµένου για δύο σκάφες. Οι διαστάσεις κάθε 
σκάφης θα είναι 35 x 40 cm περίπου και βάθους 20cm. 
Κάθε νεροχύτης θα συνοδεύεται από µπαταρία κατάλληλη για στήριξη στον τοίχο, 
επιχρωµιωµένη βαρέως τύπου, Φ½’’, µ’ ένα µοχλό χειρισµού και διάταξη που εµποδίζει το 
πιτσίλισµα του νερού. 
Κάθε νεροχύτης θα φέρει : 

 Επιχρωµιωµένη (ες) βαλβίδα(ες) µε αλυσίδα και πώµα 
 Πλαστικό σιφώνι πολυαιθυλενίου  
 ∆ιακόπτες καµπάνα, βαρέως τύπου. 

 
Λεκάνες WC 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-01 
 
Εταζέρα νιπτήρα 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-03 

Άγγιστρα 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-03 
 
Χαρτοθήκες, σαπουνοθήκες 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-03 
 

3.10 Είδη υγιεινής για Α.Μ.Κ 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-04-03-02 

 

3.11 Εκσκαφές - Επιχώσεις 

Εκσκαφές σύµφωνα µε την ΠΕΤΕΠ 02-02-01-00 

Επιχώσεις σύµφωνα µε την ΠΕΤΕΠ 02-07-01-00 

 

3.12 Αντλητικά συγκροτήµατα  λυµάτων - ακαθάρτων 

 

ΓΕΝΙΚΑ 

Το αντλητικό συγκρότηµα λυµάτων - ακαθάρτων θα αποτελείται από τα εξής µέρη: 

(α) ∆ύο όµοιες υποβρύχιες αντλίες (η µία εφεδρική). 
(β) Πίνακα χειρισµού, ελέγχου και Αυτοµατισµού. 



ΕΡΓΟ: Ανέγερση νηπιαγωγείου Αλµυρού (Ίδρυµα Μελά)                                                                           Σελ  16/51 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

                                                                                                                                   16 

 

(γ) Τις απαιτούµενες διατάξεις και εξαρτήµατα για την εγκατάσταση των αντλιών.  
 

ΥΠΟΒΡΥΧΙΕΣ ΑΝΤΛΙΕΣ 

 Κάθε µία από τις δύο αντλίες του συγκροτήµατος θα είναι υποβρύχιου τύπου, 
κατακόρυφης διάταξης, µιας βαθµίδας και θα πληρεί τις πιο κάτω προδιαγραφές 
κατασκευής. 

 Η πτερωτή θα είναι ανοικτού τύπου χυτοσιδηρά, που θα επιτρέπει ελεύθερο πέρασµα 
στερεών µεγέθους τουλάχιστον Φ 80 mm και θα φέρει στην αναρρόφηση κατάλληλα 
κοπτικά εξαρτήµατα για τον τεµαχισµό των µεγάλων στερεών ακαθαρσιών. 

 Το κέλυφος της αντλίας θα είναι χυτοσιδηρό. 

 Ο κινητήρας θα είναι ασύγχρονος τριφασικός, βραχυκυκλωµένου δροµέα, 
κατακόρυφου άξονα, υποβρύχιου τύπου,µε προστασία ΙP68, Κλάση µόνωσης Β (VDE) 
και Τάση λειτουργίας 380/3Φ/50ΗΖ. 

 Η στεγανότητα µεταξύ αντλίας - κινητήρα θα εξασφαλίζεται µέσω στυπιοθλιπτών (seals) 
µεταλλικού καρβιδίου, κεραµικού υλικού ή χρωµιούχου χάλυβα. 

 Η άτρακτος θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα. 

 Τα έδρανα θα είναι ένσφαιροι τριβείς σφραγισµένοι και δεν θα χρειάζονται λίπανση για 
τη διάρκεια της ζωής τους. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΥ, ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ 

Για την εκκίνηση κάθε αντλίας θα προβλεφθούν κατάλληλοι υδραργυρικοί διακόπτες 
στάθµης ή διακόπτης τύπου πλωτήρα (φλοτεροδιακόπτης). Η στάθµη εκκίνησης - στάσης 
της εφεδρικής αντλίας θα είναι υψηλότερη της κύριας αντλίας έτσι ώστε η εφεδρική να εκκινεί 
µόνο στις περιπτώσεις που δεν επαρκεί η κύρια αντλία και να σταµατά πριν από αυτή. 

Το αντλητικό συγκρότηµα θα συνοδεύεται από κατάλληλο στεγανό πίνακα χειρισµού, 
ελέγχου και Αυτοµατισµού (προστασίας τουλάχιστον IP 43, που θα πληρεί απόλυτα τις 
αντίστοιχες προδιαγραφές). Ο παραπάνω πίνακας θα περιλαµβάνει: 

(α) Τα απαραίτητα όργανα διακοπής και προστασίας των γραµµών των κινητήρων 
(διακόπτες, ασφάλειες κλπ.) 

(β) Κατάλληλους εκκινητές (STARTERS) για την εκκίνηση των κινητήρων των αντλιών είτε απ' 
ευθείας για ισχείς  7KW είτε µε "αστέρα - τρίγωνο" για ισχείς µεγαλύτερες από 7KW. 

(γ) Τριπολικά θερµικά στοιχεία προστασίας των κινητήρων από υπερεντάσεις. 

(δ) Μεταγωγικό διακόπτη τριών θέσεων (αυτόµατη λειτουργία - χειροκίνητη λειτουργία - 
εκτός) για κάθε αντλία. 

(ε) Κοµβία πιέσεως (ON-OFF) για κάθε αντλία (χειροκίνητη λειτουργία) και ενδεικτική λυχνία 
λειτουργίας. 

(στ) ∆ιάταξη συναγερµού ανωτάτης στάθµης που θα περιλαµβάνει: 

- Τροφοδοτικό 220V AC/12V DC και 12V µπαταρία. 

- Ενδεικτική λυχνία συναγερµού. 
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- Ενδεικτική λυχνία φόρτισης µπαταρίας. 

- Σειρήνα συναγερµού. 

- ∆ιακόπτη τύπου πλωτήρα ή υδραργυρικό διακόπτη στάθµης συναγερµού (ανωτάτη 
στάθµη). 

(ζ) Οποιαδήποτε άλλη βοηθητική διάταξη αυτοµατισµού σηµειώνεται στα σχέδια ή στην 
τεχνική περιγραφή της Μελέτης ή απαιτείται από τις ειδικές απαιτήσεις του έργου (π.χ. 
Συνεργασία µε Κεντρικό Πίνακα Ελέγχου Η/Μ εγκαταστάσεων κλπ).  

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ 

Η εγκατάσταση του συγκροτήµατος θα γίνει σύµφωνα µε τα σχέδια λεπτοµερειών και θα 
είναι "µόνιµη" µε κατάλληλη καµπύλη "εδράσεως - κατάθλιψης" µε ειδικό σύνδεσµο που θα 
επιτρέπει την αυτόµατη σύνδεση της αντλίας στον σωλήνα κατάθλιψης και κατάλληλους 
ολισθητήρες - οδηγούς ανύψωσης ή καθόδου της αντλίας. 

Οι αντλίες θα πρέπει να µπορούν να βγουν εύκολα από το φρεάτιο για συντήρηση και 
επισκευή, χωρίς να απαιτείται η κάθοδος ανθρώπου σ' αυτό. 

Σηµειώνεται ότι η βάση στερεώσεως, η καµπύλη εδράσεως, οι ολισθητήρες και ο 
µηχανισµός ανύψωσης συµπεριλαµβάνονται στην τιµή µονάδας του αντλητικού 
συγκροτήµατος. 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ - ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά και οι αποδόσεις των αντλιών των συγκροτηµάτων δίνονται στα 
αντίστοιχα σχέδια. 
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4.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ  - ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ 

4.1 Επίτοιχος λέβητας συµπύκνωσης αερίου για επαγγελµατική χρήση 

 Εναλλάκτης από αλουµίνιο 

 Υψηλή απόδοση, εύκολη συντήρηση και µεγάλη διάρκεια ζωής 

 Λειτουργία ως κλειστού ή ανοιχτού θαλάµου καύσης 

 Ψηφιακός αυτοµατισµός ελέγχου και λειτουργίας του λέβητα και ενδείξεις βλαβών στη 
ψηφιακή οθόνη 

 Αναλογική ρύθµιση του καυστήρα: 15 – 100% 

 Βαθµός απόδοσης έως και 99% 

 ∆υνατότητα σύνδεσης εξωτερικού boiler 

 Ηλεκτρονική ανάφλεξη και επιτήρηση φλόγας µε ιονισµό 

 Σύστηµα ελέγχου EMS µε ενσωµατωµένο σύστηµα διάγνωσης βλαβών 

 Βαθµός προστασίας IP44 

 

4.2 Γαλβανισµένοι σιδηροσωλήνες 

Θα είναι σύµφωνα µε το DIN 2440 από χάλυβα ST33 και DIN 1626, κατάλληλοι για πίεση 

λειτουργίας 10 atm. και θερµοκρασία νερού µέχρι 120οC (ISO  MEDIUM  -  Βαρείς - Πράσινη 

ετικέττα). 

Οι σωλήνες θα είναι µε ραφή, και οι συνδέσεις τους όταν προεκτείνονται ή διακλαδίζονται 

θα γίνονται µε βίδωµα ειδικών εξαρτηµάτων (συνδέσµους, ταύ, σταυρούς κλπ.), από 

µαλακό χυτοσίδηρο, επίσης γαλβανισµένα µε ενισχυµένα χείλη στις εσωτερικές κοχλιώσεις 

(κορδονάτα). 

Τα εξαρτήµατα θα είναι σύµφωνα µε το DIN 2950. 

Xρησιµοποιούνται µέχρι διάµετρο σωλήνων 2". 

 

4.3 Φίλτρο νερού 

Το φίλτρο θα είναι χυτοσιδηρό, φλαντζωτό για διαµέτρους δικτύου πάνω από 1 1/2"  και θα 

φέρει στο κάτω µέρος διάταξη αφαιρέσεως του εσωτερικού  ηθµού, χωρίς να χρειασθεί να 

αφαιρεθεί το φίλτρο από το δίκτυο, ενώ θα είναι εφοδιασµένο µε κρουνό εκκενώσεως 3/4" 

για την περιοδική εκκένωση των ιζηµάτων και ακαθαρσιών, χωρίς να αφαιρεθεί ο ηθµός. Ο 

ηθµός θα είναι ορειχάλκινος 20 MESH ήτοι, θα φέρει οπές Φ 0,84χιλ.  και ελεύθερη επιφάνεια 

(ανοίγµατα) 44,5%. Αυτοί θα συνοδεύονται µε τις πρόσθετες φλάντζες, βίδες, 

παρεµβύσµατα κλπ. 

Για διαµέτρους δικτύου µέχρι 1 1/2" θα χρησιµοποιηθεί φίλτρο από φωσφορούχο 

ορείχαλκο (µε αντοχή σε εφελκυσµό µεγαλύτερη  από 2000  kg/cm²), τύπου Υ συνδεδεµένο 

στο δίκτυο µε σπείρωµα, εφοδιασµένο µε διάταξη αφαιρέσεως του ηθµού, χωρίς να 

αφαιρεθεί από  το δίκτυο και µε ορειχάλκινο ηθµό, όπως παραπάνω αναφέρεται. 

Η πτώση πίεσης δια µέσω του φίλτρου θα πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά την εκλογή της 

αντίστοιχης αντλίας. 

Η όλη κατασκευή θα είναι κατάλληλη για πίεση λειτουργίας 10 ατµ. και θερµοκρασία νερού 

µέχρι 120oC. 
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4.4 ∆ΙΟ∆ΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΤΕΣ ΒΑΛΒΙ∆ΕΣ ΑΝΑΛΟΓΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ  (TWO-WAY MODULATING 
VALVES) 

Οι δίοδες βαλβίδες θα είναι προοδευτικής λειτουργίας, κατάλληλες για την ένταξη στο 

αντίστοιχο  σύστηµα ελέγχου - ρυθµίσεων. 

Το σώµα της βαλβίδας θα είναι χυτοσιδηρό αντοχής ΡΝ 10. 

Η έδρα της βαλβίδας και το στέλεχος θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα και θα περιλαµβάνει 

τις πρόσθετες φλάντζες, βίδες, παρεµβύσµατα και όλα τα υλικά και µικροϋλικά 

προσαρµογής στο δίκτυο, τις ηλεκτρικές συνδέσεις και την πινακίδα ενδείξεων, 

κατασκευασµένη από πλαστικό µε χαραγµένο τα γράµµατα και τα στοιχεία. 

Ο ηλεκτροκινητήρας της βαλβίδας θα είναι κατάλληλος για ρεύµα 50 ΗΖ και τάση 

αντίστοιχης των αυτοµατισµών. 

 

4.5 Συστήµατα κλιµατισµού «µεταβλητού όγκου ψυκτικού µέσου» VRV,  τύπου αντλίας 
θερµότητας 

4.5.1 Γενικά 

Το σύστηµα κλιµατισµού θα είναι αερόψυκτο, απ΄ ευθείας εκτόνωσης, πολυδιαιρούµενο, 

πολλαπλών κλιµατιζόµενων ζωνών, µεταβλητού ψυκτικού όγκου (Variable Refrigerant 

Volume Inverter Type) µε το πλέον σύγχρονο και φιλικό προς το περιβάλλον ψυκτικό µέσο 

τελευταίας γενιάς R-410a.  

Όλες οι εξωτερικές και εσωτερικές µονάδες είναι προσυγκροτηµένες και λειτουργικά 

ελεγµένες στο εργοστάσιο κατασκευής τους. Θα είναι πιστοποιηµένες για την ασφάλεια 

τους σύµφωνα µε τους Ευρωπαϊκούς κανονισµούς µε τη σήµανση CE, ενώ ο οίκος 

κατασκευής τους θα πρέπει να είναι πιστοποιηµένος κατά ISO 9001 για το σύστηµα 

διασφάλισης της ποιότητας και κατά ISO14001 για την προστασία του περιβάλλοντος. 

To σύστηµα θα αποτελείται από µία εξωτερική µονάδα (αντλία θερµότητας) πλήρως - 

ψυκτικά και ηλεκτρολογικά - διασυνδεδεµένες µεταξύ τους για ενιαίο έλεγχο και λειτουργία 

τους. 

Η εξωτερική µονάδα θα είναι ψυκτικής αποδόσεως από 73,0kW και θερµικής απόδοσης 

80KW. 

Όλες οι εσωτερικές µονάδες που θα συνδέονται στο κάθε σύστηµα, θα έχουν τη 

δυνατότητα αυτόνοµης και ανεξάρτητης λειτουργίας και ελέγχου ανάλογα µε τις απαιτήσεις 

των χώρων. 

Η λειτουργία του συστήµατος θα στηρίζεται σε πιεσοστάτες και θερµοστάτες που µέσω 

ενός ειδικά εξελιγµένου ολοκληρωµένου κυκλώµατος, θα ελέγχεται η συχνότητα του 

κινητήρα (inverter) ενός συµπιεστή ψυκτικού µέσου ο οποίος µε τη σειρά του θα µεταβάλλει 

τις στροφές και κατ’ επέκταση την παροχή του ψυκτικού µέσου σύµφωνα µε τις απαιτήσεις 

του κάθε εσωτερικού χώρου. 

Κάθε σύστηµα εξωτερικών µονάδων θα µπορεί να συνδεθεί µε εσωτερικές µονάδες (έως 

και 64) διαφορετικών τύπων και αποδόσεων, οι οποίες θα µπορούν να συνδεθούν σε ένα 

ψυκτικό κύκλωµα και να ελέγχονται ανεξάρτητα, µε στόχο να εκµεταλλευτούµε µε αυτόν τον 

τρόπο φαινόµενα ετεροχρονισµού και να έτσι να µειώσουµε κατά το αντίστοιχο ποσοστό 

την συνολική εγκατεστηµένη ισχύ των εξωτερικών µονάδων και την κατάνάλωση ενέργειας. 

Το σύνολο των ονοµαστικών αποδόσεων των εσωτερικών µονάδων συνδεδεµένων σε ένα 

εξωτερικό σύστηµα θα µπορεί να φτάσει έως και το 200% της ονοµαστικής απόδοσής του. 

Για µεγαλύτερη οικονοµία σε µερικά φορτία και για την απόκριση ακόµη και σε λειτουργία 

µιας µόνο εσωτερικής µονάδος κάθε εξωτερική µονάδα έχει την δυνατότητα ελέγχου 

απόδοσης (Capacity Control) από 3% έως και 100%. 
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Η επιθυµητή θερµοκρασία για κάθε χώρο θα ελέγχεται και να επιτυγχάνεται µέσω 

µικροεπεξεργαστή, όπου η επεξεργασία των διαφόρων παραµέτρων (θερµοκρασία αέρα 

επιστροφής και επιθυµητή θερµοκρασία χώρου για τον διαφορικό έλεγχο, καθώς και οι 

θερµοκρασίες αερίου και υγρού ψυκτικού για τον έλεγχο της υπερθέρµανσης) και οι 

διορθωτικές ρυθµίσεις (άνοιγµα – κλείσιµο ηλεκτρονικής εκτονωτικής, ταχύτητα 

ανεµιστήρα) γίνονται αναλογικά µε την µέθοδο της ολοκληρωτικής – διαφορικής ρύθµισης. 

Το συνολικό πραγµατικό µήκος των ψυκτικών σωληνώσεων θα έχει την δυνατότητα να 

φτάσει µέχρι και τα 1.000 µέτρα, η µέγιστη απόσταση µεταξύ εξωτερικής µονάδας και πιο 

αποµακρυσµένης εσωτερικής θα πρέπει να ξεπερνά τα 160 µέτρα (ισοδύναµο µήκος 

µεγαλύτερο από 180 µέτρα) και η υψοµετρική απόσταση µεταξύ της εξωτερικής  µονάδας 

και της «δυσµενέστερης» εσωτερικής να είναι τουλάχιστον 90 µέτρα χωρίς την ανάγκη για 

εγκατάσταση ελαιοπαγίδων. 

Τα εξωτερικά µηχανήµατα θα έχουν την δυνατότητα απρόσκοπτης και συνεχούς 

λειτουργίας σε θερµοκρασίες εξωτερικού περιβάλλοντος µέχρι και -5 οCDB στην ψύξη και 

έως και –20 οCWB στη θέρµανση. 

Τα συστήµατα θα πρέπει να διατηρούν υψηλό βαθµό απόδοσης τόσο στην λειτουργία 

τους σε ψύξη, όσο και σε θέρµανση σε όλο το εύρος θερµοκρασιών περιβάλλοντος. 

Ενδεικτικά αναφέρεται βαθµός απόδοσης των συστηµάτων στην θέρµανση (COP) 

µεγαλύτερος από 3,0 σε: 

 –15 οCWB θερµοκρασία εξωτερικού περιβάλλοντος 

 +20 οDWB θερµοκρασία εσωτερικού χώρου και 

 Συνδεσιµότητα 120%  

Για την προσαγωγή προκλιµατισµένου νωπού αέρα και ταυτόχρονα τον εξαερισµό των 

χώρων µε σκοπό την εξοικονόµηση ενέργειας (ανάκτηση θερµότητας µε προκλιµατισµό 

του νωπού αέρα από το ρεύµα του εξαερισµού), τοποθετούνται ανεξάρτητες µονάδες 

αερισµού ανά ζώνη µε εναλλάκτη ανάκτησης θερµότητας τουλάχιστον 74% τύπου VAM.  

4.5.2 Εξωτερική µονάδα 

Οι εξωτερικές µονάδες θα είναι κατάλληλες για τροφοδότηση από τριφασικό δίκτυο 400 V / 

50Ηz, ενώ η στάθµη θορύβου τους – ηχητική πίεση - δεν θα ξεπερνά τα 63 dB(Α), σε 

εργαστηριακές συνθήκες και σε οριζόντια απόσταση 1 µέτρου από την µονάδα και 1,5 

µέτρου ύψους από τη βάση. 

Η εξωτερική µονάδα θα είναι κατάλληλη για υπαίθρια τοποθέτηση. Θα αποτελείται από 

έναν, δύο ή και τρεις συµπιεστές σε ξεχωριστό κέλυφος (ώστε σε περίπτωση βλάβης του 

ενός να µην χρειάζεται αντικατάσταση όλων), αξονικούς ανεµιστήρες µε κινητήρα inverter, 

εναλλάκτη θερµότητας, σωληνώσεις, καλωδιώσεις και αυτοµατισµούς. 

Η εξωτερική µονάδα – και κατ’ επέκταση όλο το σύστηµα – θα µπορεί να λειτουργεί ακόµη 

κι αν ο ένας συµπιεστής τεθεί εκτός λειτουργίας (emergency operation), ενώ σε περίπτωση 

συστήµατος πολλαπλών εξωτερικών µονάδων θα είναι δυνατή µέσω ρύθµισης η 

αποµόνωση µίας µονάδας και η λειτουργία του υπόλοιπου συστήµατος έστω και µε 

µειωµένη απόδοση. Κατ’ αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται ο συνεχής κλιµατισµός των 

χώρων µέχρι την αποκατάσταση του όποιου προβλήµατος. 

Οι εξωτερικές µονάδες θα διαθέτουν τεχνολογία “Soft Start” για την επίτευξη πολύ χαµηλού 

ρεύµατος εκκίνησης µε στόχο την χαµηλότερη κατανάλωση, τον περιορισµό των 

απαιτήσεων του ηλεκτρικού πίνακα παροχών και ασφαλειών και την µικρότερη δυνατή 

καταπόνηση των επιµέρους µερών της εξωτερικής µονάδας (π.χ. κινητήρας του 

συµπιεστή). Αυτό θα επιτυγχάνεται µέσω διάταξης ηλεκτρονικής βαλβίδας και µε αυτόν τον 

τρόπο θα διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα η διαφορά πιέσεων µεταξύ αναρρόφησης και 

κατάθλιψης του συµπιεστή inverter. 
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Επίσης θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η διαδικασία απόψυξης θα γίνεται µε αντιστροφή του 

ψυκτικού κύκλου. Η διαδικασία θα ολοκληρώνεται µετά από 12 λεπτά της ώρας το µέγιστο. 

Με αυτόν τον τρόπο θα αποφεύγονται φαινόµενα εµφάνισης πάγου στην εξωτερική 

µονάδα και θα αυξάνεται ο βαθµός απόδοσης του συστήµατος. Κατά τη διάρκεια που 

λαµβάνει χώρα η διαδικασία απόψυξης, όλοι οι ανεµιστήρες των εσωτερικών µονάδων θα 

είναι πλήρως σταµατηµένοι (OFF) για την αποφυγή κρύων ρευµάτων στους εσωτερικούς 

χώρους. 

Τα συστήµατα θα διαθέτουν λειτουργία “Hot Start” στη θέρµανση για την αποφυγή 

ψυχρών ρευµατών αέρα από τις εσωτερικές µονάδες µετά την ολοκλήρωση της απόψυξης 

ή κατά την εκκίνηση τους. Κατά τη διάρκεια του Hot Start οι περσίδες των εσωτερικών 

µηχανηµάτων θα είναι σε οριζόντια θέση και ο ανεµιστήρας είτε δε θα λειτουργεί (OFF) είτε 

θα λειτουργεί σε πολύ χαµηλή ταχύτητα (LL: µικρότερη της χαµηλότερης που µπορεί να 

ρυθµιστεί από το τοπικό χειριστήριο). 

Η ανάκτηση του λαδιού επιτυγχάνεται µε την βοήθεια µικροεπεξεργαστή. Το σύστηµα θα 

διαθέτει ειδική λειτουργία ανάκτησης του λαδιού η οποία θα λαµβάνει θα ενεργοποιείται το 

αργότερο κάθε οκτώ ώρες, ενώ η εξωτερική µονάδα θα διαθέτει ειδική διάταξη που δεν θα 

επιτρέπει να διαφεύγει στο κύκλωµα ποσότητα λαδιού µεγαλύτερη του 5% κ.ο. 

Για την αποφυγή µεγάλων ρευµάτων εκκίνησης σε συστήµατα πολλαπλών µονάδων, τα 

εξωτερικά µηχανήµατα θα πρέπει να είναι κατασκευασµένα ώστε να εκκινούν ξεκινούν σε 

διαφορετικό χρόνο και µάλιστα µε διαφορετική ακολουθία ώστε να εξασφαλίζεται η 

ισοµερής κατανοµή των ωρών λειτουργίας καθώς και η εξισσορόπηση των ποσοτήτων 

ελαίου σε κάθε µονάδα. 

Όλες οι εξωτερικές µονάδες και κατ’ επέκταση όλα τα συστήµατα θα πρέπει να διαθέτουν 

λειτουργία αυτόµατης πλήρωσης µε την απαραίτητη ποσότητα ψυκτικού µέσου. Αυτή η 

λειτουργία είναι απαραίτητη τόσο για να µπορεί να διαπιστωθεί µελλοντικά και µε µεγάλη 

ασφάλεια πιθανή διαρροή ψυκτικού µέσου, όσο και για τα συστήµατα να ανταποκρίνονται 

καλύτερα στις προδιαγραφές του οίκου κατασκευής των. Η προστασία από διαρροές 

εξασφαλίζει την αποδοτικότερη και οικονοµικότερη λειτουργία των συστηµάτων, αλλά και 

το περιβάλλον από τις συνέπειες στο φαινόµενο του θερµοκηπίου. 

Θα είναι δυνατός ο αυτόµατος έλεγχος από την εξωτερική µονάδα, όλων των συνδέσεων – 

ηλεκτρολογικών και ψυκτικών – καθώς επίσης και καλή κατάσταση των αισθητηρίων και 

βαλβίδων αυτής για τον περιορισµό οποιουδήποτε ανθρώπινου σφάλµατος ή αβλεψείας. 

Για όλα τα συστήµατα θα είναι δυνατή η ενεργοποίηση αλλά και απενεργοποίηση της 

λειτουργίας αυτόµατης επανεκκίνησής των µετά από διακοπή ρεύµατος µε κατάλληλη 

ρύθµιση από το τοπικό χειριστήριο των εσωτερικών µονάδων. Επίσης απαραίτητο είναι τα 

συστήµατα να µπορούν να λειτουργούν, µέσω κατάλληλης διάταξης, και σε περίπτωση 

που σε οποιοδήποτε εσωτερικό µηχάνηµα διακοπεί η ηλεκτρική παροχή. 

Από τις εξωτερικές µονάδες θα είναι δυνατή η ακριβής διάγνωση της όποιας βλάβης, ενώ 

παράλληλα θα εµφανίζεται και στα χειριστήρια – τοπικά ή/και κεντρικά – ο αντίστοιχος 

κωδικός. 

Οι εξωτερικές µονάδες θα εγκατασταθούν πάνω σε βάση από οπλισµένο σκυρόδεµα, 

µέσω κατάλληλων αντιδονητικών στηριγµάτων, που θα τοποθετήσει ο ανάδοχος. Ο 

ανάδοχος και ο προµηθευτής, θα έχουν την ευθύνη της αντικραδασµικής εγκατάστασης. 
 
ΣΥMΠΙΕΣΤΗΣ 

Οι συµπιεστές θα είναι σπειροειδείς (scroll) ερµητικού τύπου, µε ενσωµατωµένο κινητήρα 

και ηχοµονωτικό περίβληµα. Ο ένας τουλάχιστον θα έχει κινητήρα DC inverter ο οποίος θα 

έχει τη δυνατότητα συνεχούς µεταβολής της συχνότητάς του µε αποτέλεσµα τη µεταβολή 

του παρεχόµενου ψυκτικού όγκου από τον συµπιεστή, για την ακριβέστερη και ταχύτερη 

ανταπόκριση στο απαιτούµενο φορτίο. Η µεταβολή της συχνότητας θα πρέπει να γίνεται 

βηµατικά, αλλά σε τόσα βήµατα ώστε η µεταβολή της ψυκτικής απόδοσης να µπορεί να 
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προσεγγιστεί και ως γραµµική. Ενδεικτικά για τις µονάδες µονού κελύφους αναφέρονται τα 

εξής βήµατα: 

 8HP: τουλάχιστον 24 βήµατα 

 10HP: τουλάχιστον 37 βήµατα 

 12HP: τουλάχιστον 37 βήµατα 

 14HP: τουλάχιστον 51 βήµατα 

 16HP: τουλάχιστον 51 βήµατα 

 18HP: τουλάχιστον 55 βήµατα 

Τα τυλίγµατα των κινητήρων θα είναι ειδικά κατασκευασµένα, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η 

ασφαλής και οµαλή λειτουργία για την αποφυγή κινδύνων λόγω της συνεχούς 

µεταβαλλόµενης συχνότητας και τάσης. Οι συµπιεστές θα περιλαµβάνουν ηλεκτρικό 

θερµαντήρα (ηλεκτρική αντίσταση) στροφαλοθαλάµου για την αποφυγή συµπύκνωσης 

του λαδιού σε χαµηλές θερµοκρασίες περιβάλλοντος. 

Οι κινητήρες των συµπιεστών θα διαθέτουν σύστηµα ψύξης µέσω πεπιεσµένου αερίου, 

ώστε να αποφεύγονται απότοµες µεταβολές στη θερµοκρασία µε συνέπεια τις σηµαντικές 

καταπονήσεις της περιέλιξης και των εδράνων. Επιπλέον δεν θα είναι απαραίτητη η 

παρουσία διαχωριστή υγρών. 

Οι συµπιεστές µεταβάλλουν την ταχύτητα περιστροφής των γραµµικά, µε ανάλογη 

κατανάλωση ισχύος σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των ψυκτικών και θερµικών φορτίων, 

εξασφαλίζοντας αυτονοµία λειτουργίας καθώς και ανεξάρτητη ρύθµιση θερµοκρασίας σε 

κάθε χώρο. Αναλυτικότερα, η ύπαρξη δύο µικρότερων (σε ισχύ) συµπιεστών, έναντι ενός, 

αυξάνει την αξιοπιστία του συστήµατος, αφού για παρακολούθηση του φορτίου από 9% 

έως 50% λειτουργεί µόνο ο ένας (INVERTER) συµπιεστής και µάλιστα σε συνθήκες 

σχεδιασµού βελτιστοποίησης απόδοσης (Optimized Design Conditions) µε άριστη 

συµπεριφορά κατά την λειτουργία (C.O.P.). 

θα πρέπει να υπάρχει κατάλληλη προστασία των συµπιεστών από συχνές επανεκκινήσεις 

και παύσεις λειτουργίας. 
 
ΑΝΕΜΙΣΤΗΡΑΣ 

O κινητήρας των ανεµιστήρων της εξωτερικής µονάδας θα είναι DC inverter µε στόχο την 

περαιτέρω εξοικονόµηση ενέργειας, την ακριβέστερη ρύθµιση της ταχύτητας του 

ανεµιστήρα και τη µείωση της στάθµης θορύβου. Η ακριβής ρύθµιση της ταχύτητας των 

ανεµιστήρων θα έχει ως αποτέλεσµα τον ακριβή ελέγχο της απόδοσης του συστήµατος 

σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των εσωτερικών χώρων και τις συνθήκες του περιβάλλοντος. 

Για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει οι DC inverter κινητήρες των ανεµιστήρων να ρυθµίζουν 

αυτόµατα τις στροφές τους – και κατά συνέπεια την παροχή του αέρα – σε τουλάχιστον 

οκτώ (8) διαφορετικά βήµατα. 

Οι φτερωτές των ανεµιστήρων θα είναι κατασκευασµένοι από πλαστικό και θα είναι ειδικής 

διαµόρφωσης για την επίτευξη αυξηµένης ροής αέρα µε πολύ χαµηλή στάθµη θορύβου. 

Θα υπάρχει κάλυµµα προστασίας από ατυχήµατα και αποφυγής εισχώρησης ξένων 

αντικειµένων στο εσωτερικό χώρο των µονάδων, το οποίο θα είναι κατάλληλα 

κατασκευασµένο ώστε να περιορίζεται στο ελάχιστο η πτώση της εξωτερικής στατικής 

πίεσης του ανεµιστήρα. 

Οι ανεµιστήρες θα είναι υψηλής εξωτερικής στατικής πίεσης µε δυνατότητα επίτευξης τιµής 

78 Pa. Έτσι θα είναι δυνατή η τοποθέτηση, κατόπιν µελέτης, της εξωτερικής µονάδας σε 

εσωτερικό χώρο και/ή σύνδεση αεραγωγού απόρριψης ή αλλαγής της ροής του αέρα. 

4.5.3 Εσωτερικές µονάδες επίτοιχες 

Κάθε εσωτερική µονάδα θα περιλαµβάνει: 
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 Ανεµιστήρα µε τον ηλεκτροκινητήρα του, τουλάχιστον δύο ταχυτήτων, αθόρυβης 
λειτουργίας 

 Το στοιχείο του ψυκτικού µέσου, µε λεκάνη συγκεντρώσεως των συµπυκνωµένων 
υδρατµών, στο στοιχείο, κατά τη θερινή λειτουργία 

 Φίλτρο αέρα, πλενόµενου τύπου 
 Ηλεκτρονική εκτονωτική βαλβίδα 
 Κέλυφος από γαλβανισµένο χαλυβδοέλασµα, καλαίσθητης εµφανίσεως που περιέχει 

όλα τα παραπάνω 

Οι διαστάσεις(ΥxΠxΒ) των επίτοιχων µονάδων θα κυµαίνονται από 290x795x230 mm έως 

290x1050x230 mm. 

Το ψυκτικό υγρό τους θα είναι FREON R410A. 

Κάθε µονάδα θα είναι κατάλληλη για τροφοδοσία από δίκτυο 220-240V, 50HZ και θα έχει τη 

δυνατότητα σύνδεσης µε επίτοιχο χειριστήριο (remote controller) και µε κεντρικό πίνακα 

ελέγχου ή µε σύστηµα ελέγχου µε PC computer. 
 

Κάθε εσωτερική µονάδα θα είναι εφοδιασµένη µε ηλεκτρονική εκτονωτική βαλβίδα, για τον 

έλεγχο της ροής του ψυκτικού µέσου ανεξάρτητα. Ο έλεγχος της ηλεκτρονικής εκτονωτικής 

βαλβίδας θα γίνεται µε microcomputer µέσω αισθητηρίου επιστροφής του αέρα και 

αισθητηρίων ελέγχου της υπερθέρµανσης. 

4.5.4 Έλεγχος εσωτερικών µονάδων και επίτοιχο χειριστήριο (Remote controller) 

Η επιθυµητή θερµοκρασία θα ελέγχεται και θα επιτυγχάνεται µέσω µικροεπεξεργαστή, όπου 

η επεξεργασία των διαφόρων παραµέτρων (θερµοκρασία αέρα επιστροφής, 

θερµοκρασίες αέριου και υγρού ψυκτικού, επιθυµητή θερµοκρασία χώρου κλπ.) και οι 

διορθωτικές ρυθµίσεις (άνοιγµα -κλείσιµο εκτονωτικής, ταχύτητα ανεµιστήρα) θα γίνονται 

µε την µέθοδο αναλογικής - διαφορικής ρύθµισης (P.I.D.C. : Proportial intergral Derivative 

Control). 

Η κάθε εσωτερική µονάδα θα είναι εφοδιασµένη µε πρόγραµµα αυτοδιάγνωσης για εύκολη 

και γρήγορη συντήρηση ή επισκευή σε περίπτωση βλάβης. 

Κάθε εσωτερική µονάδα θα συνδεθεί µε δικό της επίτοιχο χειριστήριο. Το χειριστήριο αυτό 

θα µπορεί να τοποθετηθεί σε απόσταση µέχρι 500m από την εσωτερική µονάδα και µέσω 

αυτού θα ελέγχεται πλήρως ο κλιµατισµός του χώρου. 

Το χειριστήριο θα διαθέτει οθόνη υψηλής ευκρίνειας υγρών κρυστάλλων, όπου θα 

αναγράφονται οι διάφοροι παράµετροι λειτουργίας των ελεγχόµενων εσωτερικών 

µονάδων, όπως επίσης και ο κωδικός πιθανού σφάλµατος. Αυτή η δυνατότητα 

εξασφαλίζει την αµεσότερη και καλύτερη αντιµετώπιση του οποιουδήποτε προβλήµατος και 

αν εµφανιστεί. Επίσης στο τοπικό χειριστήριο θα είναι δυνατή η αποθήκευση και µελλοντική 

ανάγνωση ιστορικού βλαβών µε τους 10 τουλάχιστον τελευταίους κωδικούς, ώστε να 

µπορούν να εξαχθούν συµπεράσµατα τόσο για την λειτουργία της µονάδας όσο και για 

πιθανές µελλοντικές επεµβάσεις που µπορεί να απαιτηθούν. 

Σε ένα τοπικό χειριστήριο θα µπορούν να συνδεθούν και ελεγχθούν τουλάχιστον δεκαέξι 

(16) εσωτερικές µονάδες κλιµατισµού και αερισµού. 

Για τα συστήµατα αντλίας θερµότητας θα πρέπει στο χειριστήριο να φαίνεται ξεκάθαρα και 

ευκρινώς αν είναι αυτό µε τη δυνατότητα αλλαγής του τρόπου λειτουργίας του 

συστήµατος ή όχι (master / slave). Η επιλογή του χειριστηρίου που θα αποτελεί το master 

για το σύστηµα θα µπορεί να καθοριστεί µε ρύθµιση από το χειριστήριο οποιαδήποτε 

χρονική στιγµή – ακόµα και µετά την πρώτη εκκίνηση του συστήµατος – χωρίς να απαιτείται 

επέµβαση είτε στην εξωτερική είτε στην εξωτερική µονάδα ή και παύση της λειτουργίας όλου 

του συστήµατος. 

Το χειριστήριο θα διαθέτει ενσωµατωµένο αισθητήριο της θερµοκρασίας του χώρου. Για το 

αισθητήριο θα υπάρχει κατάλληλη ρύθµιση µε την οποία θα µπορεί να γίνεται έλεγχος της 
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θερµοκρασίας είτε αποκλειστικά από το αισθητήριο θερµοκρασίας αέρα επιστροφής στην 

εσωτερική µονάδα, είτε αποκλειστικά από το αισθητήριο της θερµοκρασίας στο χειριστήριο 

είτε συνδυαστικά. 

Για τον καλύτερο έλεγχο, αλλά και την πιο αποδοτική λειτουργία των συστηµάτων το 

χειριστήριο θα διαθέτει τη δυνατότητα χρονικού προγραµµατισµού του κλιµατισµού σε 

εβδοµαδιαία βάση. 

Οι δυνατότητες του remote controller θα είναι τουλάχιστον οι ακόλουθες: 

 ∆υνατότητα εναλλαγής της λειτουργίας του εξωτερικού µηχανήµατος (ψύξη / 
θέρµανση), σε περίπτωση που αποφασιστεί το χειριστήριο αυτό να είναι χειριστήριο 
πιλότος. 

 Λειτουργία (ψύξη, θέρµανση, αφύγρανση, ανεµιστήρας, ένδειξη απόψυξης). 

 Ένδειξη ταχύτητας (υψηλή - χαµηλή) 

 Ρύθµιση θερµοκρασίας ανά 1 ° C 

 Ρύθµιση της γωνίας των πτερυγίων της µονάδας σε µια σταθερή θέση ή επιλογή 
αυτόµατης περιστροφής. 

 Χρονοδιακόπτη ρύθµισης λειτουργίας µε διαβαθµίσεις ανά- ώρα και δυνατότητα 
ρύθµισης µέχρι 72 ώρες. 

 Ένδειξη ρύπανσης φίλτρου 

 ∆ιακόπτη ελέγχου - δοκιµών 

 Ένδειξη βλάβης µε κωδικό αριθµό για εύκολο και γρήγορο προσδιορισµό της. 

 ∆υνατότητα σύνδεσης µε κεντρικό πίνακα ελέγχου και αντίστοιχη ένδειξη εφόσον υπάρχει 
κεντρική σύνδεση. Στην περίπτωση σύνδεσης µε κεντρικό πίνακα ελέγχου θα πρέπει εκτός 
των άλλων να υπάρχει η δυνατότητα χρονικού προγραµµατισµού για κάθε εσωτερική 
µονάδα ξεχωριστά. 

 Τέλος θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα εµφάνισης παραµέτρων λειτουργίας της 
εσωτερικής µονάδας καθώς και της πραγµατικήςθερµοκρασίας του χώρου. 

4.5.5 Ψυκτικό κύκλωµα – Ψυκτικό µέσο 

Το ψυκτικό κύκλωµα θα περιλαµβάνει : accumulator, ηλεκτρικές εκτονωτικές βαλβίδες, 

διαχωριστή λαδιού, συλλέκτη υγρού και όλες τις απαραίτητες βάνες και φίλτρα 

Το ψυκτικό µέσο που θα χρησιµοποιηθεί θα είναι τελευταίας γενεάς «οικολογικό» R-410Α. 

4.5.6 Ψυκτικές σωληνώσεις 

Οι ψυκτικοί σωλήνες θα είναι χάλκινοι χωρίς ραφή, υπερβαρέως τύπου, µονωµένοι µε 

κατάλληλο µονωτικό υλικό ελάχιστου πάχους 9mm κατάλληλο για θερµοκρασίες άνω των 

120°C για τις γραµµές αερίου και 70°C για τις γραµµές υγρού, αυτοκόλλητη πλαστική 

ταινία. Το δίκτυο των εξωτερικών χώρων θα πρέπει να είναι µονωµένο επιπλέον µε λινάτσα 

εµποτισµένη σε ακρυλικό. 

Στο δίκτυο της ψυκτικής εγκατάστασης θα χρησιµοποιηθούν διακλαδωτήρες του αυτού 

τύπου µε τις σωληνώσεις, ειδικής κατασκευής (joints) τα οποία θα προµηθεύσει ο ίδιος 

προµηθευτής των κλιµατικών µηχανηµάτων και θα είναι της αυτής κατασκευάστριας 

εταιρείας. 

Κάθε τέτοιο σετ διακλαδωτήρα θα περιλαµβάνει την µόνωση του, καπάκια και ειδική 

στεγανοποιητική ταινία. 
 
4.5.7 Πλαστικοί σωλήνες συµπυκνωµάτων  
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Πλαστικός σωλήνας αποχετεύσεως από σκληρό PVC πίεσης 6 atm, σύµφωνα µε την ΠΕΤΕΠ 
08-06-02-02. 
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5.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΙΣΧΥΡΩΝ ΡΕΥΜΑΤΩΝ 
 

5.1 Αγωγοί – Καλώδια 

Αγωγός ΝΥΑ 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-02-0 
 

Καλώδιο ΝΥΜ 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-02-0 
 

Καλώδιο ΝΥΥ 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-02-0 
 

5.2 Χρήση αγωγών - καλωδίων 

 
Χρήση αγωγών ΝΥΑ και καλωδίων ΝΥΜ 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-02-0 
 

Χρήση καλωδίων ΝΥΥ 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-02-0 

 

5.3 Σωληνώσεις – Συρµατώσεις – Εξαρτήµατα 

 

5.3.1 Πλαστικοί σωλήνες 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501- 04-20-01-02  
 

Πλαστικοί σωλήνες πίεσης 4-6atm 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-04-01 
 

Πλαστικοί εύκαµπτοι σωλήνες PVC τύπου Heliflex 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501- 04-20-01-02  

 
Πλαστικοί σωλήνες HDPE 

Τοποθέτηση και σύνδεση σωλήνων προστασίας υπογείων καλωδίων ονοµαστικής 
διαµέτρου όπως αναφέρεται παρακάτω, από πολυαιθυλένιο υψηλής πυκνότητας (HDPE), 
δοµηµένου τοιχώµατος, κατά ΕΛΟΤ EN 50086-1 , ΕΛΟΤ EN 50086-2-4 και ΕΛΟΤ EN 61386 
«Συστήµατα σωληνώσεων για διαχείριση καλωδίων», φορτίου παραµόρφωσης 5% > 400 
Ν/m, µε ενσωµατωµένη ατσαλίνα, παραδιδοµένων σε κουλούρα ή ευθύγραµµα τµήµατα. 
Περιλαµβάνεται η εκτύλιξη και η ευθυγράµµιση δίπλα στο όρυγµα τοποθέτησης, η κοπή στα 
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µήκη που απαιτούνται, τα ειδικά τεµάχια σύνδεσης (µούφες), η τοποθέτηση πλαστικής 
ταινίας επισήµανσης της σωληνογραµµής, η πρόσδεση των σωλήνων σε δέσµες (όταν 
προβλέπεται) και η τοποθέτηση και συναρµογή του σωλήνα στα φρεάτια έλξης και 
σύνδεσης καλωδίων που παρεµβάλλονται.  

 
5.3.2 Χαλύβδινοι σωλήνες 
 

Χαλύβδινοι σωλήνες γαλβανισµένοι 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
 

5.3.3 Εύκαµπτοι µεταλλικοί σωλήνες (φλεξίµπλ) 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 

 
Εύκαµπτοι χαλυβδοσωλήνες "σπιράλ" 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
 

Εύκαµπτοι σωλήνες 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
 

5.3.4 Γενική χρήση σωλήνων για αγωγούς και καλώδια 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
 

5.3.5 Ενώσεις σωλήνων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
 

5.4 Οχετοί καλωδίων 

Οχετοί καλωδίων ενδοδαπεδίων συστηµάτων από γαλβανισµένη λαµαρίνα, διµερείς ή 
τριµερείς πάχους 1,50mm. Οι οχετοί συνδέονται µεταξύ τους µε µούφες και στερεώνονται 
στο δάπεδο µε κολλάρα από γαλβανισµένη λαµαρίνα του ίδιου πάχους. 

Οχετοί καλωδίων επίτοιχων συστηµάτων διανοµής από προφίλ ανοδιωµένου αλουµινίου 
υψηλής ποιότητος διµερείς ή ενός χώρου µε ανοδιωµένο κάλυµµα αλουµινίου 
δι'ενσφηνώσεως (κουµπωτό). 

 
5.4.1 Επίτοιχο πλαστικό κανάλι 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-06 
 

5.4.2 Σχάρες καλωδίων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-03 
 

5.5 Κουτιά και εξαρτήµατα 
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5.5.1 Κουτιά διακλάδωσης καλωδίων ΝΥΜ ή ΝΥΥ 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-02 

 

5.5.2 Κουτιά διακλάδωσης πλαστικών σωλήνων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-02 

 

5.5.3 Κουτιά τοίχου µη στεγανών διακοπτών και ρευµατοδοτών 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-02 

 

5.5.4 Κουτιά διακλαδώσεων για χαλύβδινους σωλήνες 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-02 

 

5.5.5 Κουτιά διακλάδωσης ενδοδαπεδίου συστήµατος 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-02 

 

5.5.6 ∆ιακλαδωτήρες 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-02 
 

5.6 ∆ιακόπτες - Ρευµατοδότες  

Οι διακόπτες θα είναι κατάλληλοι για χωνευτή τοποθέτηση σε τοίχο ή σε πλαστικό κανάλι 
καλωδίων τύπου Legrand, µε πλήκτρο εξαιρετικά ισχυρής κατασκευής και µε βάση από 
προσελάνη. Οι διακόπτες είναι για ρεύµα 10Α, 250V. Οι στεγανοί διακόπτες θα είναι 10Α, 
250V περιστροφικοί, βαρέως τύπου µε βάση από πορσελάνη, κατάλληλοι είτε για στεγανή 
ορατή εγκατάσταση, είτε για χωνευτή εγκατάσταση µέσα στο επίχρισµα. 

Οι ρευµατοδότες θα είναι κατάλληλοι για χωνευτή τοποθέτηση µέσα στο επίχρισµα, ή σε 
πλαστικό κανάλι καλωδίων τύπου Legrand, 16Α, 250V µε πλευρικές επαφές γείωσης, τύπου 
ΣΟΥΚΟ. Οι στεγανοί ρευµατοδότες θα είναι 16Α, 250V µε πλευρικές επαφές γείωσης, τύπου 
Schuko, κατάλληλοι είτε για ορατή εγκατάσταση, είτε για χωνευτή εγκατάσταση µέσα στο 
επίχρισµα. 

Οι ρευµατοδότες χαµηλής τάσης θα είναι 10Α, 42V, στεγανοί, µε βάση από πορσελάνη, 
ισχυράς κατασκευής µε κατάλληλους δέκτες, ώστε µόνο ο αντίστοιχος ρευµατολήπτης να 
µπορεί να προσαρµοσθεί µε αυτόν. Πάνω από τους ρευµατοδότες χαµηλής τάσης θα 
τοποθετηθεί πινακίδα που θα γράφει την τάση του ρευµατοδότη. 

Ολοι οι χωνευτοί ρευµατοδότες και διακόπτες θα έχουν τετραγωνικά καλύµµατα, χρώµατος 
της εκλογής του επιβλέποντα. 

 
5.6.1 ∆ιακόπτες 
Ολοι οι διακόπτες θα είναι 10Α/250V. Οι διακόπτες θα έχουν πλατύ πλήκτρο. Οι ακροδέκτες 
των διακοπτών θα είναι κατασκευασµένοι µε µορφή βύσµατος. Οι διακόπτες θα ανήκουν 
στην ίδια οµάδα του ίδιου οίκου. Το χρώµα των διακοπτών θα το καθορίσει η επίβλεψη. 
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∆ιακόπτης απλός - αλλέ ρετούρ - κοµιτατέρ 

Θα είναι µε πλήκτρο. Το κάλυµµά του καθώς και το πλήκτρο θα είναι από άθραυστο 
αντιστατικό θερµοπλαστικό υλικό. Ο µηχανισµός θα είναι από πορσελάνη. Ο διακόπτης θα 
είναι κατάλληλος για χωνευτή τοποθέτηση. 

∆ιακόπτης στεγανός 

Θα είναι µε πλήκτρο, κατάλληλος για χωνευτή ή επίτοιχη τοποθέτηση. Ο χωνευτός 
διακόπτης θα είναι εφοδιασµένος µε δακτύλιο στεγανότητας, ενώ ο επίτοιχος θα έχει δύο 
εισόδους µε στυπιοθλίπτες µεµβράνης. Το πλήκτρο και το κάλυµµα του διακόπτη θα είναι 
από άκαυστο υλικό µε αυξηµένη µηχανική αντοχή. Ολοι οι στεγανοί διακόπτες θα είναι 
βαθµού προστασίας ΙΡ-44. 

∆ιακόπτες µε µπουτόν (πιεστικό κουµπί) 

Θα είναι 6Α/250V µε πλήκτρο. Το κάλυµµά του καθώς και το πλήκτρο θα είναι από 
άθραυστο αντιστατικό θερµοπλαστικό υλικό. Ο µηχανισµός θα είναι από πορσελάνη. Ο 
διακόπτης θα είναι κατάλληλος για χωνευτή τοποθέτηση. 

 
Αυτόµατος διακόπτης (τύπου κλιµακοστασίου) 

Ηλεκτρονικός κατάλληλος για φορτίο λαµπτήρων φθορισµού µέχρι 10Α: 

 τάση λειτουργίας: 220V. 

 ρύθµιση χρόνου ανάµµατος: µέχρι 6min. 

Με κατάλληλη συνδεσµολογία µπορεί να παραταθεί η διάρκεια χρόνου ανάµµατος. 
Τοποθετείται στους πίνακες και έχει την ίδια προέλευση µε τα άλλα όργανα πινάκων, 
προκειµένου να δηµιουργείται αρµονικό σύνολο. 

 
∆ιακόπτες ασφάλειας 

Κατά την διάρκεια καθαρισµού ή συντήρησης µηχανηµάτων που κινούνται από κινητήρε 

 

 

ς είναι απαραίτητο προτού αρχίσει η εργασία να αποµονωθεί ο κινητήρας από το κύκλωµα 
ελέγχου και από την παροχή ρεύµατος. Για το σκοπό αυτό σε κάθε µηχάνηµα που έχει 
κινητήρα θα εγκατασταθεί διακόπτης ασφαλείας µε τα κάτωθι χαρακτηριστκά: 

 ικανότητα διακοπής AC4 σύµφωνα µε VDE-0660 µέρος-Ι, στο κύκλωµα του κινητήρα. 

 χαρακτηριστικές ιδιότητες αποµόνωσης σύµφωνα µε VDE-0660, µέρος-Ι. 

 να διακόπτει όλους τους ενεργούς αγωγούς τροφοδοσίας του κινητήρα. 

 να µπορεί να κλειδωθεί µόνο στη θέση "ανοικτός". 

 η χειρολαβή να δείχνει ευκρινώς και αλάνθαστα τη θέση του διακόπτη. 

 η θέση των κυρίων επαφών να είναι ορατή ευκρινώς. 

 το εσωτερικό του διακόπτη όταν είναι κλειδωµένος στη θέση "ανοικτός" να µην είναι 
επισκέψιµο παρά µόνο µε καταστροφή του διακόπτη. 

 το κάλυµµα του κιβωτίου τοποθέτησης του διακόπτη να µην µπορεί να ανοίξει όταν ο 
διακόπτης είναι στη θέση "ανοικτός". 

 κλάση µόνωσης C σύµφωνα µε VDE-0110. 

 βοηθητική επαφή ΝΟ για την αλληλοµανδάλωση του διακόπτη ασφάλειας µε το 
αυτόµατο ρελαί ισχύος της τροφοδοσίας του κινητήρα. 
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5.6.2 Ρευµατοδότες 
Ολοι οι ρευµατοδότες θα είναι 16Α/250V. Οι ακροδέκτες των ρευµατοδοτών θα είναι 
κατασκευασµένοι µε µορφή βύσµατος. 

Ολοι οι ρευµατοδότες θα ανήκουν στην ίδια οµάδα του ίδιου οίκου κατασκευής, ώστε να 
έχουν και ίδια εµφάνιση. 

Ρευµατοδότης χωνευτός Schuko 

Θα έχει πλευρικές επαφές γείωσης (τύπος Schuko). Θα είναι κατάλληλος για χωνευτή 
τοποθέτηση. 

Ρευµατοδότης χωνευτός στεγανός Schuko 

Θα είναι κατάλληλος για χωνευτή τοποθέτηση. Το στέλεχος του θα βρίσκεται µέσα σε κουτί 
από µονωτική ύλη µε παρέµβυσµα. Ο ρευµατοδότης θα καλύπτεται µε στρεφόµενο 
κάλυµµα. 

Ρευµατοδότης χωνευτός στεγανός τριφασικός 

Ο ρευµατοδότης αυτού του τύπου θα είναι πενταπολικός (3-φάσεις-ουδέτερος-γείωση). Θα 
είναι βιοµηχανικού τύπου, βαρειάς κατασκευής, στεγανός µε βαθµό προστασίας ΙΡ-44, 
κατάλληλοι για επίτοιχη τοποθέτηση. Θα είναι σύµφωνος µε το VDE-0623. 

Ρευµατοδότης χωνευτός διπλός 

Θα έχει τα γενικά χαρακτηριστικά του απλού ρευµατοδότη Schuko. Θα είναι κατάλληλος για 
χωνευτή τοποθέτηση µε πλάκα επικάλυψης 100x80mm περίπου. 

Ρευµατοδότης χωνευτός διπλός στεγανός 

Οπως ο προηγούµενος µε αυξηµένη µηχανική αντοχή και στεγανότητα καθώς και κάλυµµα, 
όπως ο απλός στεγανός σούκο. 

5.7 Πίνακες Φωτισµού - Κίνησης 

Οι πίνακες θα είναι ηλεκτρικοί, ακίνδυνοι, µπροστινής όψης. Θα είναι κατάλληλοι για δίκτυο 
380/220V, 50HZ  και θα αποτελούνται από τα παρακάτω: 

 Μεταλλικά ερµάρια κατάλληλα για ορατή και χωνευτή τοποθέτηση. 

 Μεταλλικό πλαίσιο και πόρτα, από διαφανή ΠΛΕΞΙΓΚΛΑΣ. 

 Μεταλλική πλάκα. 

Το πλαίσιο θα κατασκευασθεί από λαµαρίνα 1,1.0 mm µε προστασία έναντι διάβρωσης 
(γαλβανισµένο χαλυβδόφυλλο). Η πόρτα του πίνακα θα στερεωθεί πάνω σε µεταλλικό 
πλαίσιο και θα φέρει κλειδαριά ασφαλείας. Στο εσωτερικό της πόρτας θα στερεωθεί µέσα σε 
ζελατίνα, σχεδιάγραµµα µε την λεπτοµερή συνδεσµολογία του πίνακα. 

Η πλάκα θα καλύπτει το µπροστινό µέρος του πίνακα και θα κατασκευασθεί από λαµαρίνα 
DKP 1.5mm. Η αφαίρεση της πλάκας θα πρέπει να µπορεί να γίνεται χωρίς να χρειάζεται να 
βγει η πόρτα  του πίνακα. 

Η κατασκευή των πινάκων θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε τα διάφορα όργανά τους να είναι 
εύκολα προσιτά και τοποθετηµένα σε κανονικές αποστάσεις µεταξύ τους. 

Η εσωτερική διαδροµή θα γίνεται µε χάλκινες επικασσιτερωµένες µπάρες που θα έχουν 
επιτρεπόµενη ένταση αυτού του διακόπτη. Όλοι οι πίνακες ανεξάρτητα από το µέγεθος θα 
έχουν δύο ή τέσσερις ζυγούς (ανάλογα εάν είναι µονοφασικοί ή τριφασικοί), αναλόγου 
διατοµής και ζυγό γείωσης. Η συναρµολόγηση και η συνδεσµολογία των πινάκων θα 
πρέπει να ολοκληρωθεί στο εργοστάσιο κατασκευής. 

Οι αγωγοί κάθε κυκλώµατος θα συνδέονται µόνο σε κλέµµες που θα έχουν κατάλληλη 
πινακίδα για την αναγραφή κυκλωµάτων. 
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Η εσωτερική διανοµή των πινάκων θα πρέπει να ακολουθεί ένα προκαθορισµένο σύστηµα 
σήµανσης των φάσεων, ώστε η ίδια φάση να έχει πάντα την ίδια θέση (R-S-T)και το ίδιο 
χρώµα. Επίσης τα δύο άκρα των καλωδίων ή αγωγών της εσωτερικής διανοµής θα πρέπει 
να φέρουν χαρακτηριστικούς αγωγούς. Οι πλάκες θα φέρουν κοχλίες γείωσης θα 
συνδέονται µε αγωγό µονωµένο διατοµής τουλάχιστον 2.5 mm2 (κιβώτιο L) ή µε χάλκινη 
ράβδο διατοµής 16 mm2 (κιβώτιο U). Ο κατά αυτόν τον τρόπο συγκροτούµενος πίνακας θα 
φέρει εσωτερικά κοχλία γείωσης για σύνδεση µε το δίκτυο γείωσης της εγκατάστασης. Ο 
κοχλίας αυτός εσωτερικά θα είναι γεφυρωµένος µε την χάλκινη ράβδο γείωσης. Όλοι οι 
κοχλίες γείωσης ηλ.συνδέσεως κ.λ.π. θα είναι ηλ. τύπου, ηλεκτρολυτικώς 
επιψευδαργυροµένοι ή επινικελλωµένοι ή επικαδµιωµένοι. Οι πίνακες θα βαφούν µε δύο 
στρώσεις αντιδιαβρωτιικής βαφής. Η µπροστινή πλάκα θα βαφεί µε χρώµα σφυρήλατο. 

Γενικά ο πίνακας θα είναι άριστος και συγχρόνου κατασκευής µε βαθµό προστασίας ΙΡ23. 
 

5.8 Μεταλλικοί Πίνακες Φωτισµού- Ρευµατοδοτών Στεγανοί 

Αυτοί θα είναι του αυτού τύπου µε τους µεταλλικούς πίνακες µε την διαφορά ότι αυτοί θα 
είναι προστασίας IP 56 κατά DIN 40050. Η προστασία IP 56 θα επιτυγχάνεται µε 
στεγανοποίηση του ερµαρίου και της θύρας αυτού. Οι στεγανοί µεταλλικοί πίνακες θα είναι 
κατάλληλοι για επίτοιχη ή εντοιχισµένη τοποθέτηση. 

 

5.9  Ηλεκτρολογικό Υλικό Πινάκων 

 
5.9.1 Μικροαυτόµατοι 

Οι µικροαυτόµατοι χρησιµοποιούνται για την ασφάλιση ηλ. γραµµών, διακόπτουν 
αυτόµατα ένα κύκλωµα σε περίπτωση υπερέντασης  ή βραχυκυκλώµατος. Προς τούτο 
περιλαµβάνουν διµεταλλικό στοιχείο για προστασία έναντι υπερέντασης και µαγνητικό πηνίο 
ταχείας απόζευξης για προστασία έναντι βραχυκυκλώµατος. 

 
5.9.1.1 Μικροαυτόµατοι τύπου "L" ή "Β" 
Οι µικροαυτόµατοι τύπου "L" ή "Β" ανεξάρτητα πως δείχνονται στα σχέδια και τα τιµολόγια 
("L" ή "Β") θα έχουν χαρακτηριστική καµπύλη λειτουργίας "Β", σύµφωνα µε το IEC 947-2,η 
οποία αντικαθιστά την καµπύλη "L" που πρόβλεπε το IEC 157-1. 

Οι µικροαυτόµατοι τύπου "B" θα είναι κατασκευής κατά VDΕ 0641, IEC 898, EN 60.898, θα 
έχουν πλήκτρο ζεύξης και απόζευξης µε ενδείξεις για τις αντίστοιχες θέσεις και σύστηµα 
µανδάλωσης για την εγκατάσταση τους σε ράγα πίνακα. Οι πολυπολικοί µικροαυτόµατοι 
θα έχουν ενιαίο πλήκτρο ζεύξης και απόζευξης. 

Περιλαµβάνουν διµεταλλικό στοιχείο για προστασία έναντι υπερέντασης και µαγνητικό πηνίο 
ταχείας απόζευξης για προστασία έναντι βραχυκυκλώµατος. 

Οι επαφές τους θα είναι επάργυρες και θα διαθέτουν θαλάµους απόσβεσης τόξου. 

Ο µέσος αριθµός χειρισµού θα είναι 20000 υπό ονοµαστικό φορτίο. Η ονοµαστική 
ικανότητα διακοπής θα είναι τουλάχιστον 3 ΚΑ για εναλλασσόµενη τάση 220/380V ή 
µεγαλύτερη αν αναφέρεται διαφορετικά στα σχέδια. 

Οι µικροαυτόµατοι θα διεγείρονται και αποζεύγονται χωρίς καθυστέρηση για τιµές ρεύµατος 
3 µέχρι 5 φορές την ονοµαστική τους ένταση. 

 
5.9.1.2 Μικροαυτόµατοι τύπου "G" ή "Κ" 
Οι µικροαυτόµατοι τύπου "G" ή "Κ" θα είναι κατασκευής κατά VDΕ 0660 και 0641 ή IEC 947-2 
και η διέγερση και απόζευξη τους χωρίς καθυστέρηση για τιµές ρεύµατος 7 µέχρι 14 φορές 
την ονοµαστική τους ένταση. Κατά τα λοιπά ισχύουν όλα όσα αναφέρονται στην 
προηγούµενη παράγραφο για τους µικροαυτόµατους τύπου "L" ή "Β". 
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5.9.2 ∆ιακόπτες προστασίας διαρροής 
α. Οι διακόπτες προστασίας διαρροής (∆Π∆) θα είναι σύµφωνοι µε τις απαιτήσεις των VDΕ 
0100. 

Θα είναι διπολικοί ή τετραπολικοί για απόζευξη µονοφασικών ή τριφασικών κυκλωµάτων. Οι 
διαστάσεις τους θα είναι τέτοιες ώστε να µπορούν να τοποθετηθούν σε ράγες πινάκων µε 
σύστηµα µανδάλωσης. 

Θα έχουν πλήκτρο ζεύξης και απόζευξης, κοµβίο δοκιµής και θα φέρουν ένδειξη της 
συνδεσµολογίας τους. 

β. Θα περιλαµβάνουν µετασχηµατιστή έντασης στον οποίο διέρχονται οι φάσεις και ο 
ουδέτερος των κυκλωµάτων που προστατεύουν. Οταν προκληθεί επικίνδυνη διαρροή, η 
τάση που δηµιουργείται εξ επαγωγής στο δευτερεύον κύκλωµα του µετασχηµατιστή, 
επενεργεί σε πηνίο απόζευξης και έτσι επιτυγχάνεται η ακαριαία διακοπή του. 

γ. Η απαιτούµενη αντίσταση γείωσης RΕ καθορίζεται από την σχέση: RΕ ± 24V/I∆Ν, όπου 
I∆Ν είναι η ένταση διαρροής προς γη (σφάλµα). 

Τα χαρακτηριστικά του ∆Π∆ πρέπει να ικανοποιούν τις απαιτήσεις: 

- Για κυκλώµατα µε προστασία µέχρι 63Α πρέπει I∆Ν  30 mA και ο χρόνος διακοπής 
κυκλώµατος t   0,04 sec για I∆Ν  0,25Α 

Για κυκλώµατα µε προστασία µεγαλύτερη από 63Α πρέπει I∆Ν  300 mA και t  0,3 sec για 
I∆Ν  1,5Α. 

 
5.9.3 Ραγοδιακόπτες 

Οι ραγοδιακόπτες είναι διακόπτες πίνακα ακριβώς ίδιας µορφής όπως οι µικροαυτόµατοι. 
Οι εν λόγω διακόπτες θα είναι σύµφωνοι προς το VDE0632. 
 
5.9.4 Ασφάλειες κοχλιωτές 

Η βιδωτή συντηκτική ασφάλεια τοποθετείται στους ηλεκτρικούς πίνακες στην αρχή των 
κυκλωµάτων και σε σειρά µε αυτά για να προστατεύει τους αγωγούς ή τις συσκευές που 
τροφοδοτούνται από βραχυκυκλώµατα και υπερεντάσεις. Μία πλήρης ασφάλεια αποτελείται 
από την βάση, την µήτρα, το δακτύλιο, το πώµα και το φυσίγγιο. 

Η βάση θα είναι χωνευτού τύπου στερεούµενη στην βάση του πίνακα µε βίδες (ή θα φέρει 
σύστηµα ταχείας µανδάλωσης σε περίπτωση τοποθέτησης της ασφάλειας σε ράγα). Το 
µεταλλικό σπείρωµα που βιδώνει το πώµα περιβάλλεται από προστατευτικό δακτύλιο από 
προσελάνη. Μέσα στην βάση τοποθετείται µήτρα για το φυσίγγιο ώστε να µην είναι δυνατή 
η προσαρµογή φυσιγγίου µεγαλύτερης έντασης. Το πώµα θα έχει κάλυµµα από πορσελάνη 
και θα είναι σύµφωνο µε το DIN49514. Τα συντηκτικά φυσίγγια θα είναι τάσης 500V 
σύµφωνα µε το DIN49360 και DIN49515 και µε τις προδιαγραφές VDE-0635 για ασφάλειες 
αγωγών µε κλειστό συντηκτικό 500V. 

Θα είναι τάσης 500Vac διαστάσεων κατά DIN49515 και θα πληρούν γενικά τους 
κανονισµούς VDE-0635. Θα έχουν ένταση βραχυκύκλωσης τουλάχιστον 70ΚΑ στα 500Vac. 

Ασφάλειες ταχείας τήξης θα έχουν χαρακτηριστική καµπύλη σύµφωνα µε VDE-0635 και 
βραδείας τήξης θα έχουν χαρακτηριστική καµπύλη κλάσης gL κατά VDE-0635. 

∆εν θα χρησιµοποιούνται για ονοµαστικές εντάσεις µεγαλύτερες των 100Α. 

Οι συντηκτικές ασφάλειες µέχρι ονοµαστική ένταση 6Α θα είναι "µινιόν" ενδεικτικού τύπου 
Neozed-Siemens, ονοµαστικής τάσης 380V, και µέχρι ονοµαστική ένταση 63Α θα είναι 
κοινές συντηκτικές ασφάλειες ενδεικτικού τύπου ΕΖ-Siemens, ονοµαστικής τάσης 500V. 

Η βάση είναι από πορσελάνη κατάλληλη για τάση 500V σύµφωνα προς τα DIN49510 ως 
49511 και 49325 µε σπείρωµα: 
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 Ε 16 (τύπου µινιόν)  ως τα 25Α 

 Ε 27     ως τα 25Α 

 Ε 33     ως τα 63Α 

 R 1  1/4"    ως τα 100Α 

 
5.9.5 Μαχαιρωτές ασφάλειες 
Θα είναι τάσεως 500Vac κατά DIN43620 και οι µεν προστασίας γραµµών κατά VDE-0636,-
0660, και οι προστασίας κινητήρων και τηλεχειριζόµενων διακοπτών κατά VDE-0660 
ρεύµατος βραχυκυκλώσεως µεγαλύτερου των 100ΚΑ σε 660VAC. 

Οι χαρακτηριστικές καµπύλες των ασφαλειών προστασίας γραµµών θα είναι κλάσης gL 
κατά VDE-0636 και της προστασίας κινητήρων κλάσεως αΜ κατά VDE-0660. 

Το εύτηκτο στοιχείο θα περικλείεται σε κεραµικό υλικό. Οι βάσεις των ασφαλειών 
αποτελούνται από ισχυρές επάργυρες επαφές µε ειδικά ελατήρια που εξαφανίζουν υψηλές 
δυνάµεις επαφής. 

Θα συνοδεύονται απαραιτήτως από διαχωριστικά φάσεων και µονωτική χειρολαβή για την 
τοποθέτηση και αφαίρεση των ασφαλειών. 

 
5.9.6 Ενδεικτικές λυχνίες  
Οι λυχνίες θα είναι τύπου λαµπτήρων αίγλης (όπου τούτο είναι δυνατό) βάσης Ε-10 µε 
κρυστάλλινο κάλυµµα, διαφανές, κατάλληλου χρωµατισµού, µε επιχρωµιωµένο πλαίσιο-
δακτύλιο. Η αντικατάσταση των εφθαρµένων λαµπτήρων πρέπει να είναι δυνατή χωρίς 
αποσυναρµολόγηση της µετωπικής πλάκας του πίνακα. 

Ειδικώς οι ενδεικτικές λυχνίες των πινάκων τύπου ερµάριου µπορεί να είναι µορφής και 
διαστάσεων όπως οι µικροαυτόµατοι κατά VDE-0632, πλάτους 18mm και κατάλληλες για 
ενσφήνωση (κούµπωµα, snap-on) σε ράγα 35mm. 

Ολες οι ενδεικτικές λυχνίες θα ασφαλίζονται. 

Ενδεικτικές λυχνίες τύπου ράγας 

Οι ενδεικτικές λυχνίες τύπου ράγας θα είναι χωνευτές και θα έχουν το ίδιο σχήµα και 
διαστάσεις µε τους ραγοδιακόπτες, ενδεικτικού τύπου 5TE-Siemens, ονοµαστικής τάσης 
250V, κατάλληλες για τοποθέτηση σε ηλεκτρικούς πίνακες τύπου ερµαρίου µε διαφανές 
κάλυµµα. 

Ενδεικτική λυχνία πινάκων 

Στους πίνακες Stab µικρού µεγέθους θα χρησιµοποιηθούν ενδεικτικές λυχνίες µε σχήµα 
µικροαυτόµατων. Θα είναι κατάλληλες για στερέωση µε µηχανική µανδάλωση πάνω σε 
ράγες. Θα έχουν υποδοχή για λάµπα 220V και θα συνοδεύουνται από αυτήν. Θα έχουν 
πλαστικό κάλυµµα. 

Στους µεγάλους πίνακες Stab και στους πίνακες τύπου πεδίου θα τοποθετηθούν ενδεικτικές 
λυχνίες κυλινδρικού σχήµατος µε διάµετρο καλύµµατος 22,5mm. Θα είναι κατάλληλες για 
στήριξη πάνω σε πλάκα. Θα έχουν λυχνιολαβή για λάµπα µπαγιονέτ Β-95 και θα 
συνοδεύονται από λαµπάκι αίγλης 8x95/220V. Θα έχουν βαθµό προστασίας ΙΡ-65. 

Ασφάλειες ενδεικτικών λυχνιών 

Οι ασφάλειες των ενδεικτικών λυχνιών θα είναι βιδωτές τύπου "µινιόν". 

 

5.9.7 Όργανα Ένδειξης  

Αµπερόµετρα 
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Το αµπερόµετρο θα είναι όργανο στρεφοµένου σιδήρου για εναλασσόµενο ρεύµα 60Ηz, 
βιοµηχανικού τύπου, κλάση 1,5, κατάλληλο για κατακόρυφη τοποθέτηση σε πίνακα µε 
τετράγωνη πλάκα διαστάσσεων 144x144mm. 

Το πεδίο µέτρησης θα είναι σε διάφορες περιπτώσεις ανάλογο µε την χρήση, όπως: 

0 - 600Α 

0 - 1000Α 

0 - 1500Α 

0 - 2000Α 

 

Η σύνδεση του αµπεροµέτρου γίνεται µέσω µετασχηµατιστή έντασης 600/5Α ή 1000/5Α ή 
2000/5Α. 

Λοιπά χαρακτηριστικά: 

Έδραση   : µέσω ηµιαξόνων. 

Ιδιοκατανάλωση  : 0,1-1VA. 

Υπερφόρτιση συνεχώς 20% του ονοµαστικού ρεύµατος 

50-πλή επί 1sec. 

4-πλή επί 2-3min. 

2-πλή επί 10min. 

 

Βολτόµετρα 

Το βολτόµετρο θα είναι όργανο στρεφοµένου σιδήρου, βιοµηχανικού τύπου, κλάσης 1,5, 
κατάλληλο για κατακόρυφη στήριξη σε πίνακα, µε τετράγωνη πλάκα διαστάσεων 
144x144mm. Η περιοχή µετρήσεως θα είναι 0-500V. 

Το βολτόµετρο θα είναι εφοδιασµένο και µε µεταγωγικό διακόπτη 7-θέσεων (εντός, 3-
φασικές τάσεις και 3-πολικές τάσεις). 

Λοιπά χαρακτηριστικά: 

Έδραση    : µέσω ηµιαξόνων. 

Ιδιοκατανάλωση   : 1-5VA. 

Υπερφόρτιση   : συνεχώς 20% της ονοµαστικής τάσης 2-πλή επί 1min. 

 
5.9.8 Ηλεκτρονόµοι (aux. relays) 
Οι ηλεκτρονόµοι θα έχουν τα παρακάτω τεχνικά χαρακτηριστικά και θα πληρούν τις 
ακόλουθες απαιτήσεις: 

 τάση λειτουργίας: 220V/50Hz (εκτός αν σηµειώνεται διαφορετικά στα σχέδια). 

 ονοµαστική ένταση διακοπής κάθε επαφής: ανάλογα µε την φόρτιση 

 5Α  AC 11/220V, 50HZ 

 2,5A DC 11/ 50V, DC 

 5A  DC 11/ 24V,  DC 

 αριθµός επαφών: σύµφωνα µε τα σχέδια συµπεριλαµβανοµένου και ποσοστού 
εφεδρείας 25%-50%. 

 περιοχή θερµοκρασιών λειτουργίας: -20οC µέχρι 50οC. 

 µηχανική διάρκεια ζωής: 15.000-χειρισµοί (τουλάχιστον). 



ΕΡΓΟ: Ανέγερση νηπιαγωγείου Αλµυρού (Ίδρυµα Μελά)                                                                           Σελ  35/51 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

                                                                                                                                   35 

 

 τάση διέγερσης: 80% µέχρι 110% της ονοµαστικής. 

 τάση αποδιέγερσης: 40% µέχρι 60% της ονοµαστικής. 

 µε διάταξη περιορισµού του ρεύµατος: για όλους τους ηλεκτρονόµους που 
λειτουργούν σε συνεχές ρεύµα (πχ. αντίσταση οικονοµίας και επαφή ηρεµίας µε 
καθυστέρηση ή ισοδύναµη διάταξη). 

 ισχύοντες κανονισµοί: VDE-0660 µέρος 2ο, DIN46199 (σήµανση επαφών 

 
5.9.9 Θερµικά στοιχεία υπερέντασης 

Τα θερµικά στοιχεία προστατεύουν τα κυκλώµατα έναντι υπερθερµάνσεων. Τα θερµικά 
στοιχεία είτε προκαλούν την απόζευξη του κατάλληλου οργάνουν διακοπής µέσω της 
ενεργοποίησης µιάς βοηθητικής επαφής (πχ. ηλεκτρονόµος ισχύος που τροφοδοτεί 
κινητήρα), είτε απ'ευθείας µηχανικά προκαλούν την απόζευξη του διακόπτη (αυτόµατοι 
διακόπτες ισχύος). 

Τα θερµικά στοιχεία προστατεύουν τους κινητήρες από: 

 υπερφόρτωση στη φάση της εκκίνησης. 

 υπερφόρτωση στη διάρκεια της κανονικής λειτουργίας. 

 στην περίπτωση που ενώ τροφοδοτείται ο κινητήρας, ο δροµέας δεν περιστρέφεται. 

 κατά την µονοφασική λειτουργία τριφασικού κινητήρα λόγω διακοπής της τάσης µιάς 
φάσης. 

Τα θερµικά στοιχεία θα έχουν τα παρακάτω τεχνικά χαρακτηριστικά: 

 χαρακτηριστική καµπύλη λειτουργίας µορφής ΤΙΙ: σύµφωνα µε VDE-0660/1. 

 τάση µόνωσης: τουλάχιστον 500Vac. 

 κλάση µόνωσης: C/VDE-0110. 

 περιοχή και κλίµακα ρύθµισης: να περιέχει το ονοµαστικό ρεύµα του κλάδου στον οποίο 
παρεµβάλλονται τα θερµικά στοιχεία. 

 µέγιστη θερµοκρασία περιβάλλοντος: 40οC. 

Τα θερµικά στοιχεία που οδηγούν σε απόζευξη του οργάνου διακοπής µέσω βοηθητικής 
επαφής να είναι εφοδιασµένα µε: 

 µοχλό επαναφοράς µε θέσεις χειροκίνητο-αυτόµατο. Στη θέση "χειροκίνητο" µετά την 
ενεργοποίηση των θερµικών στοιχείων είναι απαραίτητο για να ξαναλειτουργήσουν να 
γίνει επαναφορά µέσω του µπουτόν επαναφοράς, ενώ στη θέση "αυτόµατο" η 
επαναφορά γίνεται αυτοµάτως. 

 µπουτόν επαναφοράς. 

 µοχλός δοκιµής. 

Σε περίπτωση φάσης εκκίνησης κινητήρα µε µεγάλη διάρκεια, είναι πιθανόν προτού 
ολοκληρωθεί η φάση της εκκένωσης να ενεργοποιούνται τα θερµικά στοιχεία και να 
διακόπτουν την λειτουργία του κινητήρα. 

Σε αυτή την περίπτωση, εκτός της διάταξης εκκίνησης που περιγράφεται στο σχετικό σχέδιο 
(βραχυκύκλωση των θερµικών κατά την φάση της εκκίνησης) είναι δυνατόν να 
χρησιµοποιηθεί ειδική διάταξη θερµικών στοιχείων µέσω τριών µετασχηµατιστών έντασης 
κορεσµένου πυρήνα. 

Ο λόγος µετασχηµατισµού των µετασχηµατιστών έντασης 11:12 είναι σταθερός µέχρι 1,2-
φορές το ονοµαστικό ρεύµα. Σε αυτή την περιοχή η λειτουργία των θερµικών δεν διαφέρει. 
Μετά το σηµείο 1,2-φορές το ονοµαστικό ρεύµα, το ρεύµα του δευτερεύοντος αυξάνει 
λιγότερο από το ρεύµα του πρωτεύοντος λόγω του κορεσµού. 
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Η όχι γραµµική αύξηση του ρεύµατος του δευτερεύοντος δίνει µεγαλύτερους χρόνους 
απόζευξης στη περιοχή εντάσεων µεγαλύτερων 1,2-φορές της αντίστοιχης ονοµαστικής και 
συνεπώς επιτρέπει µεγαλύτερες χρονικές διάρκειες της φάσης εκκίνησης των κινητήρων. 

 
5.9.10 Αυτόµατοι ∆ιακόπτες  

 

5.9.10.1 Αυτόµατοι διακόπτες ισχύος (circuit breakers) 

Oι αυτόµατοι διακόπτες ισχύος τοποθετούνται µε σκοπό την προστασία των 
µετασχηµατιστών, γραµµών, κινητήρων, κλπ. Περιλαµβάνουν θερµικά και µαγνητικά 
στοιχεία, από ένα σε κάθε πόλο, ρυθµιζόµενα για την προστασία έναντι υπερέντασης και 
βραχυκυκλώµατος. Θα είναι σύµφωνοι µε τους κανονισµούς VDE-0660 και VDE-0113 και θα 
έχουν τα παρακάτω τεχνικά χαρακτηριστικά: 

 τάση µόνωσης : 1000V. 

 ονοµαστική τάση λειτουργίας: τουλάχιστον 500V/50Hz. 

 κλάση µόνωσης : C σύµφωνα µε VDE-0110. 

 ικανότητα διακοπής : τουλάχιστον το ρεύµα της στάθµης βραχυκυκλώµατος που 
αντιστοιχεί στον πίνακα που ανήκει και µάλιστα σύµφωνα µε το κύκλο δοκιµής O-T-
C/O-T-C/O κατά VDE-0660/IEC-157. 

 διάρκεια ζωής: τουλάχιστον 6.000-10.000-χειρισµοί σε φόρτιση AC1. 

 µέγιστη θερµοκρασία λειτουργίας: 40οC. 

 θα είναι εξοπλισµένοι µε βοηθητικές επαφές σύµφωνα µε τις απαιτήσεις. 

 θα έχουν την δυνατότητα να εξοπλισθούν µε πηνία εργασίας ή έλλειψης τάσης. 

 ο διακόπτης θα έχει δύο θέσεις: "ανοικτος"-"κλειστος", πλήρως διακεκριµένες και 
σηµειούµενες στην µπροστινή του επιφάνεια. 

 κάθε λειτουργική θέση του διακόπτη δείχνεται καθαρά από τη θέση της χειρολαβής. 
Είναι επιθυµητό η χειρολαβή να έχει την δυνατότητα για αλληλοµανδάλωση του 
διακόπτη στη θέση "κλειστος" µε την πόρτα ή το κάλυµµα του πίνακα και να 
ασφαλισθεί µε λουκέτο. 

 τα µαγνητικά στοιχεία των κυρίων διακοπτών ισχύος στο δευτερεύον των Μ/Σ ισχύος 
θα είναι εφοδιασµένα και µε κατάλληλο στοιχείο καθυστέρησης ώστε να µπορεί να 
ρυθµιστεί ο χρόνος λειτουργίας τους. 

 

5.9.10.2 Αυτόµατοι διακόπτες προστασίας διανοµών 
Οι αυτόµατοι διακόπτες διανοµών, θα προστατεύουν καλώδια, αγωγούς και τµήµατα 
εγκαταστάσεων από θερµική υπερφόρτιση και βραχυκύκλωµα. Θα έχουν θερµικά µε 
ρύθµιση σταθερής τιµής, που θα επιλεχθεί ανάλογα µε τη δυνατότητα υπερφορτίσεων των 
αγωγών ή των καλωδίων. Τα ηλεκτροµαγνητικά στοιχεία προστασίας από βραχυκύκλωµα 
χωρίς καθυστέρηση θα είναι ρυθµιζόµενα, ώστε να µπορούν να προσαρµοσθούν 
καλύτερα στις συνθήκες του δικτύου. 

Οι αυτόµατοι διακόπτες διανοµών θα έχουν τα παρακάτω τεχνικά στοιχεία : 

 Ονοµαστικό ρεύµα (Α)      100 - 400 

 Ονοµαστική τάση (V)       600  

 Ονοµαστική τάση µόνωσης κύριοι αγωγοί (V)  1000  

 βοηθητικά κυκλώµατα (V)      380  

 Ρύθµιση του θερµικού στοιχείου (Α)     100 - 315 

 Περιοχή ρύθµισης του ηλεκτροµαγνητικού (ΚΑ)   1,25-2,5 1,6-3,1 



ΕΡΓΟ: Ανέγερση νηπιαγωγείου Αλµυρού (Ίδρυµα Μελά)                                                                           Σελ  37/51 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

                                                                                                                                   37 

 

 Ονοµαστική ικανότητα ζεύξης τάση 380 V (KA/cosφ) 28/0,25 28/0,25 

 Μηχανική ονοµ.διάρκεια ζωής (ζεύξεις)     6000  

 Μεγίστη συχνότητα ζεύξης (ζεύξεις /Η)    20  

5.9.11 Ηλεκτρονόµοι ισχύος (επαφείς-contrators) 
Οι ηλεκτρονόµοι ισχύος θα έχουν πηνίο σε ονοµαστική τάση 220V/50Hz. Εκείνοι που 
τροφοδοτούν κινητήρες βραχυκυκλωµένου δροµέα θα πρέπει να εκλεγούν έτσι ώστε το 
ονοµαστικό τους ρεύµα σε φορτιση AC3 και για διάρκεια ζωής 1.000.000-χειρισµούς είναι 
τουλάχιστον ίσο προς το ονοµαστικό ρεύµα που διαρρέει τον κλάδο όπου τοποθετούνται. 

Αντίστοιχα ισχύουν για εκείνους που τροφοδοτούν περίπου ωµικά φορτία (συνφ>0,95) η 
ονοµαστική τους ένταση όµως θα αναφερθεί σε κατηγορίας φόρτισης AC1. (Κατηγορίας 
φόρτισης AC1, AL2, AC2, AC3, AC4 σύµφωνα µε VDE-0660 & IEC-158). Τα παραπάνω 
αναφερόµενα είναι απλώς ενδεικτικά για την σωστή εκλογή των ηλεκτρονόµων ισχύος. Σε 
ποιά κατηγορία λειτουργίας (φόρτισης) θα καταταγεί το φορτίο, θα καθοριστεί από τις 
πληροφορίες του κατασκευαστή του µηχανήµατος και της επίβλεψης, οπότε τότε θα εκλεγεί 
το σωστό µέγεθος του ηλεκτρονόµου ισχύος για ένα εκατοµµύριο χειρισµούς. 

Ολοι οι ηλεκτρονόµοι ισχύος θα είναι εφοδιασµένοι µε 2ΝΟ και 2NC τουλάχιστον βοηθητικές 
επαφές. Η τάση έλξης του ηλεκτρονόµου ισχύος να είναι 0,75-1,1 της ονοµαστικής τάσης 
λειτουργίας του πηνίου, ενώ η τάση αποδιέγερσης 0,4-0,6 αντιστοίχως. 

Η αρίθµηση των ακροδεκτών θα είναι σύµφωνη µε τους κανονισµούς DIN46199. 

Οι ηλεκτρονόµοι ισχύος θα είναι κατασκευασµένοι σύµφωνα µε τους κανονισµούς VDE-
0660/IEC-158. Η µηχανική τους διάρκεια ζωής να είναι τουλάχιστον δέκα εκατοµµύρια 
χειρισµοί. 

Μέγιστη θερµοκρασία περιβάλλοντος όπου θα τοποθετηθούν 40οC. 

5.10 Φωτιστικά Σώµατα 

5.10.1 Γενικά 

Τα φωτιστικά σώµατα θα είναι άριστης ποιότητας και µορφής, θα τεθούν δε οπωσδήποτε 
υπόψη της επιβλέψεως πρός έγκριση. 

Η εγκατάσταση των φωτιστικών σωµάτων αρχίζει από την σύνδεση του τροφοδοτικού 
καλωδίου και περιλαµβάνει τη σύνδεση µε τους διακλαδωτήρες ("κλέµενς") που βρίσκονται 
µέσα στο φωτιστικό, την προσαρµογή τους σε οροφές, ψευδοροφές, τοίχους κλπ., καθώς 
επίσης και τα τυχόν απαιτούµενα µικρουλικά για τη στήριξη ή για την αποκατάσταση των 
επιφανειών ("µερεµέτια"). 

Τα φωτιστικά σώµατα νοούνται ότι συµπεριλαµβάνουν τις βάσεις τους, τα καλύµµατά τους, 
όλα τα εξαρτήµατα στερεώσεως και αφής των λαµπτήρων (λυχνιολαβές, εκκινητές, 
πυκνωτές, ballast), τους λαµπτήρες (φθορισµού), τις διατάξεις στερεώσεως ή αναρτήσεως 
µεµονωµένα ή σε συνεχείς σειρές (αλυσσίδες, "κλίπς", κοχλίες row bolts ή κοινοί κλπ.). 

Ολα τα εξαρτήµατα στερεώσεως και αφής των λαµπτήρων καθώς και οι λαµπτήρες θα 
είναι άριστης ποιότητας, προελεύσεως χωρών ΕΟΚ ενός από τους oίκους Philips, Osram, 
ABB, κλπ. και θα είναι κατασκευασµένα σύµφωνα µε τους ισχύοντες κανονισµούς VDE. Ολα 
τα φωτιστικά σώµατα, δύο ή τεσσάρων λαµπτήρων φθορισµού όσα δεν είναι 
συνδεσµολογηµένα σε τριφασικά κυκλώµατα, προβλέπονται να φέρουν πυκνωτές σε 
συνδεσµολογία duo (εν σειρά). 

Ολα τα φωτιστικά σώµατα µε ένα λαµπτήρα φθορισµού όσα δεν είναι συνδεσµολογηµένα 
σε τριφασικά κυκλώµατα προβλέπονται να φέρουν ανά δύο ένα πυκνωτή εν σειρά (κατά 
duo). 

Οι µεταλλικές κατασκευές των σωµάτων θα είναι όπως αναλυτικά φαίνεται στα σχέδια είτε 
από αλουµίνιο είτε από λαµαρίνα DKP µε πάχος τουλάχιστον 0,5mm ή µεγαλύτερο δηλαδή 
όσο απαιτείται για την επίτευξη ισχυρότατης κατασκευής χωρίς παραµορφώσεις ή ίχνη 
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κατεργασίας ("πονταρισιές", κτυπήµατα κλπ.) για επίτευξη απόλυτα λείας επιφάνειας, κυρίως 
στις εµφανείς επιφάνειές τους. 

Η µεταλλική κατασκευή µετά την πλήρη διαµόρφωση και κατεργασία της θα έχει υποστεί 
καθαρισµό και βαφή µε ηλεκτροστατική βαφή χρώµατος, γενικά λευκού (όταν δεν είναι από 
ανοδιωµένο αλουµίνιο). 

Οι υποδοχές των φωτιστικών σωµάτων για λαµπτήρες φθορισµού θα είναι τύπου 
ασφαλείας, δηλαδή σύστηµα στερέωσης του λαµπτήρα µε περιστροφή (rotary lock). 

Οι εσωτερικές συρµατώσεις θα είναι µόνωσης ανθεκτικής σε υψηλές θερµοκρασίας 105oC. 

Ολα τα µεταλλικά φωτιστικά σώµατα θα έχουν και κατάλληλη λήψη για σύνδεση των 
αγωγών γειώσεως. 

Για όσους τύπους φωτιστικών σωµάτων απαιτείται ειδική κατασκευή και δεν είναι 
τυποποιηµένα θα παραδοθούν σχέδια που θα εµφανίζουν πάχη λαµαρίνας, διαστάσεις 
κλπ. Για όλα τα φωτιστικά σώµατα θα παραδοθούν πλήρη περιγραφικά φυλλάδια των 
κατασκευαστών. Τα στεγανά φωτιστικά σώµατα φθορισµού θα έχουν απαραιτήτως 
στεγανές λυχνιολαβές και προστασία του χώρου των οργάνων (πυκνωτών ballast κτλ.) ΙΡ-
43 τουλάχιστο µε κατάλληλη στεγανή διαµόρφωση του χώρου οργάνων και ελαστικά 
παρεµβύσµατα. 

Η υποδοχή του εκκινητή θα είναι από ισχυρά ελατήρια στερεώσεως και ακροδέκτες 
σύνδεσης των αγωγών χωρίς συγκόλληση. 

Η περιγραφή κάθε φωτιστικού σώµατος, ως και η προδιαγραφή των απαιτήσεών του έχει 
λεπτοµερώς αναλυθεί στο τιµολόγιο και τα σχέδια πρός τα οποία πρέπει να είναι απολύτως 
σύµφωνο κάθε προσκοµιζόµενο φωτιστικό σώµα. 

 
5.10.2 Ηλεκτρικά όργανα 
Ολα τα µεταλλικά όργανα και οι λαµπτήρες θα είναι του ίδιου οίκου, ώστε να εξασφαλιστεί η 
σωστή λειτουργία, µεγάλη διάρκεια ζωής και ευχέρεια ανταλλακτικών. 

Στην ηλεκτρική εξάρτηση κάθε φωτιστικού σώµατος φθορισµού για όλους τους τύπους θα 
τοποθετείται πυκνωτής αντιστάθµισης του επαγωγικού φορτίου και αντιπαρασιτικός 
πυκνωτής. 

Στραγγαλιστικά πηνία 

Το στραγγαλιστικό πηνίο θα είναι αθόρυβης λειτουργίας κατάλληλο για την ονοµαστική 
ισχύ του λαµπτήρα φθορισµού. 

Ο συνδυασµός στραγγαλιστικού πηνίου και πυκνωτού θα εξασφαλίζει στο σύστηµα 
συνφ=0,85 τουλάχιστον. Ετσι η θερµοκρασία του τυλίγµατος θα διατηρείται σε χαµηλά 
επίπεδα µε την εξάσφάλιση µεγάλης επιφάνειας απαγωγής της θερµότητας και όχι µε 
ελάττωση του ρεύµατος από το τύλιγµα. Κατά τα λοιπά θα πληρούνται οι προδιαγραµµές 
CIE-82 ή VDE-0712. 

Λυχνιολαβές 

Ο λαµπτήρας θα συγκρατείται ακίνητος µε λυχνιολαβές βαρειάς κατασκευής, 
περιστροφικού τύπου ασφαλείας µε ειδική διάταξη ελατηρίου και κινητή κεντρική κεφαλή που 
θα εξέρχεται στη θέση λειτουργίας του λαµπτήρα. Οι επαφές των λυχνιολαβών θα είναι 
επαργυρωµένες για να αποφεύγεται η αλλοίωση από ηλεκτρικό τόξο κατά την έναυση των 
λαµπτήρων. Ο κάλυκας του λαµπτήρα θα είναι G-13. 

Λαµπτήρες 

Οι λαµπτήρες θα είναι φθορισµού. 
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Πυκνωτές 

Οι πυκνωτές θα είναι κατασκευασµένοι σύµφωνα µε τους κανονισµούς VDE-0560 για 
θερµοκρασία περιβάλλντος από -25οC έως 85οC και θα περιλαµβάνουν αντίσταση 
εκφόρτισης που θα συνδέεται παράλληλα. 

 

Εκκινητές 

Ο εκκινητής θα είναι ικανός για αρκετές χιλιάδες εναύσεων, θα φέρει ενσωµατωµένο 
αντιπαρασιτικό πυκνωτή και θα είναι κατάλληλος για την έναυση των αντίστοιχων 
λαµπτήρων. 

5.10.3 Συρµατώσεις 

Οι συρµατώσεις των φωτιστικών θα γίνουν µε αγωγούς υψηλής θερµικής και µηχανικής 
αντοχής. 

 

5.10.4 Γραµµικό φωτιστικό οροφής µε πλαστικό κάλυµµα   

Γραµµικό φωτιστικό κατάλληλο για τοποθέτηση επί οροφής , µε λαµπτήρες φθορισµού. 

Το σώµα του φωτιστικού θα είναι κατασκευασµένο από profile αλουµινίου , 
ηλεκτροστατικής βαφής σε χρώµα λευκό. Το φωτιστικό θα φέρει πλαστικό γαλακτερό 
κάλυµµα τύπου polycarbonate. 

Το φωτιστικό θα είναι κατάλληλο για τοποθέτηση επί της οροφής ή κρεµαστό µε χρήση 
εξαρτηµάτων. 

 

5.10.5 Φωτιστικό φθορισµού, 1x18W  

Το σώµα θα είναι στεγανό µε προστασία ΙΡ 65. 

Θα έχει βάση από λευκή πλαστική ύλη και κάλυµµα από πρισµατικό ακρυλικό πλαστικό 
υλικό. Θα  έχει την πλήρη ηλεκτρική εξάρτηση που απαιτείται. 

Όλα τα ηλεκτρικά όργανα αφής και οι λαµπτήρες θα είναι του ίδιου οίκου, ώστε να 
εξασφαλιστεί η σωστή λειτουργία, µεγάλη διάρκεια ζωής και ευχέρεια ανταλλακτικών. 

Στην ηλεκτρική εξάρτηση κάθε  φωτιστικού  σώµατος φθορισµού για όλους τους τύπους θα 
τοποθετείται πυκνωτής αντισταθµίσεως του επαγωγικού φορτίου και αντιπαρασιτικός 
πυκνωτής. 

α. Στραγγαλιστικά Πηνία 

Το στραγγαλιστικό πηνίο θα είναι αθόρυβης λειτουργίας κατάλληλο για την ονοµαστική 
ισχύ του λαµπτήρα φθορισµού. 

Ο συνδυασµός στραγγαλιστικού πηνίου και πυκνωτού  θα εξασφαλίζει στο σύστηµα συν φ 
= 0,85 τουλάχιστον. 

Επίσης η θερµοκρασία του τυλίγµατος θα διατηρείται σε χαµηλά επίπεδα µε την εξασφάλιση 
µεγάλης επιφάνειας απαγωγής της θερµότητας και όχι µε ελάττωση του ρεύµατος από το 
τύλιγµα. 

Κατά τα λοιπά θα πληρούνται οι προδιαγραφές CIE έκδοση 82 ή VDE 0712. 

β. Λυχνιολαβές 
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Ο λαµπτήρας θα συγκρατείται ακίνητος µε λυχνιολαβές βαρειάς κατασκευής, 
περιστροφικού τύπου ασφαλείας µε ειδική διάταξη ελατηρίου και κινητή κεντρική κεφαλή που 
θα εξέρχεται στη  θέση λειτουργίας του λαµπτήρα. Οι επαφές των λυχνιολαβών θα είναι 
επαργυρωµένες για να αποφεύγεται η αλλοίωση από ηλεκτρικό τόξο κατά την έναυση των 
λαµπτήρων. Ο κάλυκας του λαµπτήρα θα είναι G 13. 

 

γ. Λαµπτήρες 
Οι λαµπτήρες φθορισµού θα είναι ονοµαστικής ισχύος 18W, υπό στοιχεία λειτουργίας 220V, 
AC, 50  HZ και απόδοση για χρώµατα PHILIPS 84 ή OSRAM 21 σε LUMEN ως εξής: 
Λαµπτήρας 18 W 1450 Lm 

δ. Πυκνωτές 
Οι πυκνωτές θα είναι κατασκευασµένοι σύµφωνα µε τους κανονισµούς VDE 0560 για 
θερµοκρασία περιβάλλοντος από -25°C έως 85°C και θα περιλαµβάνουν αντίσταση 
εκφορτίσεως που θα συνδέεται παράλληλα. 

ε.  Εκκινητές 
Ο εκκινητής θα είναι ικανός για αρκετές χιλιάδες εναύσεων, θα φέρει ενσωµατωµένο 
αντιπαρασιτικό πυκνωτή και θα είναι κατάλληλος για την έναυση των αντίστοιχων 
λαµπτήρων. 

στ. Συρµατώσεις 
Οι συρµατώσεις των φωτιστικών θα γίνουν µε αγωγούς υψηλής θερµικής και µηχανικής 
αντοχής. 

 

5.10.6 Φωτιστικό σώµα τύπου πλαφονιέρας µε λαµπτήρα φθορισµού  

Είναι στεγανό φωτιστικό σώµα κατάλληλο για λαµπτήρα φθορισµού και για επίτοιχη ή επί 
οροφής τοποθέτηση. 

Προστασία ΙΡ43 κατά DIN 40050/IEC 144. 

Η βάση του φωτιστικού σώµατος είναι πορσελάνινη και φέρει λυχνιολαβή τύπου EDISSON E-
27 κατάλληλη για την προσαρµογή λαµπτήρα φθορισµού. 

Το κάλυµµα είναι κατασκευασµένο από αδιαφανές γαλακτόχρωµο γυαλί, έχει σφαιρικό 
σχήµα και είναι  ανθεκτικό σε θερµικές και µηχανικές καταπονήσεις. Η βάση  και το κάλυµµα 
έχουν σπείρωµα για την προσαρµογή και η στεγανότητα εξασφαλίζεται µε τη µη παρεµβολή 
κατάλληλου στεγανοποιητικού δακτυλίου. 

 
5.10.7 Αυτόνοµο φωτιστικό σώµα εξόδου κινδύνου 

Το φωτιστικό σώµα θα έχει διαστάσεις περίπου 400x150x100mm και θα φέρει λυχνία 
φθορισµού ισχύος 8W και χρώµατος λευκού day-light. Το κέλυφος του θα είναι από 
πλαστική ύλη χρώµατος υπόλευκου αυτοσβεννύµενη. Το κάλυµµά του θα είναι διαφανές, 
εσωτερικά "διαµαντέ" από polycarbonate, επίσης αυτοσβεννύµενο. 

Θα φέρει ένδειξη φόρτισης µέσω φωτοδιόδου (led) κόκκινου χρώµατος. Ο συσσωρευτής 
θα είναι νικελίου - καδµίου, στεγανός τάσεως 4,8V χωρητικότητας 4Αh τουλάχιστον. Η 
έναρξη λειτουργίας του θα είναι αυτόµατη µε την διακοπή της τάσης µέσω ηλεκτρονικής 
διάταξης. 

Η διάρκεια λειτουργίας θα είναι 3-ώρες. Ο χρόνος επαναφόρτισης δεν θα ξεπερνάει τις 24-
ώρες. 
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6. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣH ΜΕΤΑ∆ΟΣΗΣ ΦΩΝΗΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 

6.1 Καλώδιο UTP 100 Cat . 6 κατά ΕΙΑ/ΤΙΑ  568 

Τα προτεινόµενα καλώδια οριζόντιας καλωδίωσης (Data / Voice), θα είναι οκτασύρµατα 
καλώδια UΤΡ (Unshielded Twisted Pair) Cat. 6. Όλα τα οριζόντια καλώδια θα τερµατίζονται 
πλήρως και στα δύο άκρα (modules Cat.6 των patch panels και modules Cat.6 των 
πριζών}, σύµφωνα µε-το-πρότυπο 568Α. 

Θα υπερκαλύπτουν τα πρότυπα ΕΙΑ/TΊΑ 568 Α και ΙSO/ΙΕC DIS 11801 Class D και θα 
µπορούν να εξυπηρετήσουν άµεσα και µελλοντικά ταχύτητες µετάδοσης 100Μbps και 155 
Μbps.  

Οι προδιαγραφές που απαιτούνται είναι οι εξής : 

Requirement 

S 

MHz 

Impedance Attenuation 

(dB/100m)Ma 

x 

NEXT 

(Worst pair) 

DC 

Resistance 

1  -  1.6  80  9.38 Ohms 

Max. per 

100m @ 

20oC 

4  -  3.3  72  

10  -  4.9  62  

16  85-115 Ohms 6.0  59  

20  6.9  55  

31.25  9.1  51  

62.5  13.2  47  

100  17.6  44  

200  24.5  40  

300  29.7  37  

   

 

6.2 Τηλεπικοινωνιακές παροχές (πρίζες) 

Όλες οι πρίζες θα είναι τύπου RJ45 οκτώ επαφών µε ελαστικό πορτάκι και θα ανήκουν στην 
κατηγορία 6 ώστε να µπορούν να χρησιµοποιηθούν είτε για data είτε για τηλέφωνο είτε για 
οποιαδήποτε άλλη εφαρµογή που καλύπτεται από την κατηγορία 6 όπως µεγάφωνα, alarm, 
κ.λ.π. 

Οι τηλεπικοινωνιακές πρίζες θα έχουν τη δυνατότητα επίτοιχης ή εντοιχισµένης. Θα έχουν 
κλείστρα ασφαλείας σε κάθε λήψη και πινακίδα για κωδικαρίθµηση της λήψης σύµφωνα µε 
το ΕΙΑ/ΤΤΑ 606 καλυµµένη µε πλαστική ζελατίνη. Θα διαθέτουν επίσης θέση για τοποθέτηση 
πλαστικών εικονιδίων διαφόρων χρωµάτων που δηλώνει την χρήση κάθε λήψης. 

Θα δέχονται Μodules τερµατισµού, Cat. 6 αθωράκιστα για τον τερµατισµό καλωδίων UTP 
Cat. 6. 

 

6.3 Κατανεµητης Ο.Τ.Ε. 

Ο κατανεµητής του Ο.Τ.Ε. και ο κύριος κατανεµητής του κτιρίου θα κατασκευασθούν 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του Ο.Τ.Ε. 
 

6.4 Κεντρικος κατανεmητης εσωτερικων τηλεφωνικων συνδεσεων  

Θα είναι τύπου ερµαρίου, ξύλινος ή µεταλλικός, καταλλήλων διαστάσεων ώστε να µπορεί 
να δεχθεί όλες τις εσωτερικές τηλεφωνικές συνδέσεις της εσωτερικής τηλεφωνικής 
εγκατάστασης.  
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Η ράχη θα κατασκευασθεί από σανίδα (ξύλο) πάχους 2 εκ. Η εµπρός όψη θα είναι ξύλινη 
δίφυλλη πόρτα, η οποία θα φέρει διάταξη ασφαλίσεως. Μέσα στον κατανεµητή θα 
τοποθετηούν οι οριολωρίδες (ρεγκλέττες), από τις οποίες θα ξεκινάει το εσωτερικό 
τηλεφωνικό δίκτυο τοποθετηµένες σε απόσταση 15 εκ. από την ράχη του ερµαρίου. Οι 
οριολωρίδες θα έχουν χωρητικότητα 20 ζευγών και από τη µία πλευρά τους θα συνδεθούν 
µε συγκόλληση τα συνδροµητικά καλώδια, ενώ από την άλλη πλευρά (ελεύθερα όρια) θα 
έχουν βίδες για την σύνδεση των αγωγών µικτονοµήσεως.  

Από τον κεντρικό κατανεµητή θα ξεκινούν οι εσωτερικές τηλεφωνικές γραµµές µετά την 
µικτονόµηση και θα συνδεθούν στον κατανεµητή του τηλεφωνικού κέντρου.  

 

6.5 Modules RJ45 unshielded Cat. 6. 

Θα τερµατίζουν καλώδια UTP 4” Cat. 6. Χρησιµοποιούνται για τον τερµατισµό των καλωδίων 
στην θέση εργασίας (πρίζα) ή στα patch panel. Θα έχουν επαφή ΙDC. Οι επαφές του jack 
να έχουν επικάλυψη χρυσού, κασσίτερου & επινικέλωση για αντιοξειδωτική προστασία. Να 
είναι κατατασκευασµένα σύµφωνα µε το ΕΙΑ/ΤΙΑ 568-A. 
 

6.6  Patch Panels χαλκού . 

Όλα τα καλώδια µετάδοσης δεδοµένων και φωνής της οριζόντιας καλωδίωσης, θα 
τερµατίζονται σε patch panels Cat. 6 σύµφωνα µε το ΕΙΑ/ΤΙΑ 568-Α και ΙSO/IEC DIS 11801µε 
θύρες RJ45 κλάσης Ε– 250ΜΗz.  

Τα Patch Panel θα τοποθετούνται σε  standard Rack-Ικρίωµα  19" (ιντσών). 

Θα αποτελούνται από ανοδειωµένο αλουµίνιο για καλύτερη αντιοξειδωτική συµπεριφορά 
και τα jacks RJ 45 µε επαφές IDC ιδίων χαρακτηριστικών µε αυτά των πριζών. Να διατίθενται 
σε µορφή loaded και σε µορφή unloaded. Η µορφή loaded περιέχει τα jack από την 
κατασκευή της  ενώ η µορφή unloaded αποτελείται από τη βάση µε ανοδειωµένο αλουµίνιο 
και εξοπλίζεται µε modular jack RJ 45 cat. 6 (κοινά µε των πριζών). Τα unloaded patch 
panel έχουν το πλεονέκτηµα της κάλυψης µε modular jack τόσων πορτών όσων 
απαιτούνται για τον τερµατισµό των θέσεων εργασίας. Να έχουν την δυνατότητα 
προσαρµογής ειδικής µπάρας από επικασσιτεροµένο χάλυβα στο πίσω µέρος του panel 
για τη διευθέτηση των καλωδίων. 

Στο Patch Panel θα τερµατίζονται στην πίσω πλευρά του και σε επαφές ΙDC τύπου 110 
(Ιnsulation Displacement Connector) τα καλώδια του δικτύου δεδοµένων, αφήνοντας 
ελεύθερο το µπροστινό µέρος, το οποίο αποτελείται από υποδοχές RJ45, 8 επαφών, µε 
αναλογία ένα προς ένα µε τις πρίζες του δικτύου.  Κατά τον τρόπο αυτό όταν απαιτηθεί 
ενεργοποίηση ή απενεργοποίηση µιας θέσεως εργασίας θα γεφυρώνουµε τις θέσεις 
εξοπλισµού στα Hubs µε την χρήση patch cords RJ45-RJ45 µε τις υποδοχές των Patch 
Panel, πετυχαίνοντας αυτόµατα και την αποσύνδεση από το δίκτυο των προγενέστερων 
θέσεων. 

Η κατασκευή των patch panel θα πρέπει να είναι modular δηλαδή τµηµατική ώστε να 
έχουµε την δυνατότητα και την ευελιξία της σύνδεσης απο 2 εώς 48 υποδοχές RJ45 και οι 
µονάδες τερµατισµού των καλωδίων (couplers) να έχουν την δυνατότητα τερµατισµού δυο 
καλωδίων 4 ζευγών. 

Θα πρέπει να είναι πλήρως συµβατά και πιστοποιηµένη σύµφωνα µε το πρότυπο IEC/ISO 
11801 ed.2.0, CENELEC ΕΝ 50173 και ANSI/TIA/EIA-568-B.1/B.2.1. 

6.7 Καλωδια µικτονοµησης. 

Τα καλώδια µικτονόµησης χρησιµοποιούνται για σύνδεση µε πρίζες, µετώπες µικτονόµησης 
ή και υπολογιστή. Θα είναι µε συνδέσµους RJ 45 – RJ 45 κατηγορίας 6  κλάσης Ε– υψηλής 
ταχύτητας µετάδοσης στα 250ΜΗz, µήκους 1,2 ,3 και 5 µέτρων. 
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Πλήρως συµβατό και πιστοποιηµένο σύµφωνα µε το πρότυπο IEC/ISO 11801 ed.2.0, 
CENELEC ΕΝ 50173 και ANSI/TIA/EIA-568-B.1/B.2.1. 

Τα καλώδια µικτονόµησης είναι ελεγµένα για τις επιδόσεις µετάδοσης και συνέχειας 
(continuity) (ACR, NEXT, Return Loss, Attenuation) 

∆ιαθέτει συνδέσµους RJ 45 και  µε αντιολισθητικά άκρα  που εξασφαλίζουν την απαραίτητη 
ακτίνα καµπυλότητας και εξασφαλίζουν τη µηχανική αντοχή του καλωδίου και σύνδεση 
σύµφωνα µε το χρωµατικό κώδικα ISO/IEC 11801 και ΕΙΑ/ΤΙΑ 568. 

6.8  Κατανεµητής (Rack). 

Για την συγκέντρωση των παθητικών στοιχείων του δικτύου, (data/voice patch panels, wire 
management trays, voice patch panels, fiber optic panels, κλπ), και την εγκατάσταση των 
ενεργών συσκευών (HUBS, κλπ), προτείνεται µεταλλικό ικρίωµα (Racks) 19". 
Το Rack 19" θα ασφαλίζει µε µεταλλική πόρτα, κλειδαριά ασφαλείας. Θα διαθέτει επαρκή 
χώρο για την εγκατάσταση και την µελλοντική προσθήκη επί πλέον ενεργών συσκευών. 

Το Rack 19" θα πρέπει να έχουν τα παρακάτω τεχνικά χαρακτηριστικά : 

 ∆ιαστάσεις WxD 0,60x0,60 ύψους 12 U  

 Αποσπώµενα πλαϊνά καπάκια 

 Επιλογή εισόδου καλωδίων 

 Ράγες εµπρός και πίσω µε δυνατότητα ρύθµισης θέσεως 

 Κρίκοι ανάρτησης καµπίνας 

 Πόρτα από Plexiglas µε δυνατότητα αφαίρεσης ή αλλαγής κατεύθυνσης ανοίγµατος 

 Βίδες γείωσης 

 1 ράφι µε στήριξη µόνο εµπρός 

 1 ράφι µε στήριξη εµπρός και πίσω 

 1 Eιδικό πολύπριζο σούκο 7 θέσεων µε RFI εγκατεστηµένο στο πίσω µέρος του RACK 

 

6.9 Σωληνώσεις – Συρµατώσεις – Εξαρτήµατα 

 

6.9.1 Πλαστικοί σωλήνες 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501- 04-20-01-02  
 

Πλαστικοί σωλήνες πίεσης 4-6atm 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-04-01 
 

Πλαστικοί εύκαµπτοι σωλήνες PVC τύπου Heliflex 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501- 04-20-01-02  
 

6.9.2 Εύκαµπτοι µεταλλικοί σωλήνες (φλεξίµπλ) 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 

 
Εύκαµπτοι χαλυβδοσωλήνες "σπιράλ" 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
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Εύκαµπτοι σωλήνες 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
 

6.9.3 Γενική χρήση σωλήνων για αγωγούς και καλώδια 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
 

6.9.4 Ενώσεις σωλήνων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-01 
 

6.9.5 Επίτοιχο πλαστικό κανάλι 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-06 
 

6.9.6 Σχάρες καλωδίων 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-20-01-03 
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ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΚΕΡΑΙΑΣ R-TV 

6.10 Γενικά. 

Η κεραία αποτελεί συγκρότηµα που περιλαµβάνει: 

- την κεραία λήψης ραδιοφωνικών προγραµµάτων. 

- τις κεραίες λήψης τηλεοπτικών προγραµµάτων. 

- τον ιστό. 

Όλα τα στοιχεία πρέπει να είναι κατά το δυνατόν του ίδιου εργοστασίου για την αρτιότερη 
προσαρµογή του συστήµατος. Θα είναι σύµφωνα µε τις νέες τάσεις της τεχνικής κατάλληλα 
για έγχρωµη τηλεόραση και στερεοφωνικά ραδιοφωνικά προγράµµατα. 

Τα υλικά θα είναι κατάλληλα για σκληρές καιρικές συνθήκες και θα δοθεί µεγάλη προσοχή 

στη στερέωσή τους. 

 

Μετά την τελική εκλογή και εγκατάσταση θα µετρηθεί στους κεραιοδότες το σήµα και θα 

συνταχθεί πρακτικό, παρουσία της επίβλεψης. 

 

Η ένταση του σήµατος πρέπει να είναι κατά VDE-0855/2 για FM stereo το λιγότερο 50dBmV, 

δηλαδή 0,32mV και για FIII 54dBmV, δηλαδή 0,55mV και το µέγιστο για τα FM 80dbmV, 

δηλαδή 10mV και για την FIII 84dbmV, δηλαδή 16mV. 
 

6.11 Κεραίες  

6.11.1 Γενικά. 

Κεραία κατάλληλη για λήψη ραδιοφωνικών σηµάτων AM/FM και τηλεοπτικών VHF και UHF, 

για λήψη από των αντίστοιχων καναλιών, µε οριζόντια κατευθυντικότητα 36 - 42 και 

κατακόρυφη 38 - 43 και µε απολαβή 12db. Τα στοιχεία θα είναι ανοδιωµένα για προστασία 

από διάβρωση. 
 
6.11.2 Κεραία λήψης ραδιοφωνικών προγραµµάτων. 

 
Κεραία FM. 

Η κεραία FM θα είναι κυκλικής λήψης και θα ικανοποιεί τις παρακάτω απαιτήσεις: 
- σύνθετη αντίσταση: 75/300Ω. 
- ζώνη λήψης: 87,5-108MHz. 
- απολαβή: >= -3dB. 
- λόγος µπρος / πίσω σήµατος: 0dB. 
- φορτίο ανάµου: >= 25N. 
 
6.11.3 Κεραίες λήψης τηλεοπτικών προγραµµάτων. 
 
Κεραία VHF BIII/Κανάλι-11. 

Θα ικανοποιεί τις παρακάτω απαιτήσεις: 
- σύνθετη αντίσταση: 75/300Ω. 
- ζώνη λήψης: 216-223MHz. 
- απολαβή: +13dB. 
- λόγος µπρος / πίσω σήµατος: 27dB. 
- φορτίο ανάµου: >= 25N. 
 
Κεραία UHF BIII/Κανάλι-5. 

Θα ικανοποιεί τις παρακάτω απαιτήσεις: 
- σύνθετη αντίσταση: 75/300Ω. 
- ζώνη λήψης: 174-181MHz. 
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- απολαβή: +11dB. 
- λόγος µπρος / πίσω σήµατος: 24dB. 
- φορτίο ανάµου: >= 25N. 
 
6.11.4 Ιστός ανάρτησης κεραιών  

Ο ιστός των κεραιών θα είναι τηλεσκοπικός, από εν θερµώ γαλβανισµένο χάλυβα St.37, 
σύµφωνος µε τις παρακάτω απαιτήσεις: 
- ολικό ύψος: 5m. 
- διάµετρος: 40/48mm. 
- επιτρεπόµενη ροπή κάµψης (4m ωφέλιµο ύψος): 500N/m2. 

Θα συνοδεύεται από τα απαραίτητα για την συναρµολόγηση, στεγανοποίηση και 
ανάρτηση κολάρα και άλλα µικροϋλικά. 
 

6.12 Ενισχυτική διάταξη κεραιών 

α. Η ενισχυτική διάταξη της κεντρικής εγκαταστάσεως κεραιών θα είναι κατάλληλη για 
επίτοιχη τοποθέτηση σε ξηρό χώρο και θα αποτελείται από ένα τροφοδοτικό στοιχείο, 
ενισχυτές  ραδιοφωνίας  και  ενισχυτές τηλεοράσεως στο ίδιο πλαίσιο. 

β. Ο κάθε ενισχυτής θα είναι κατάλληλος για τις συχνότητες που προορίζεται και για τη 
ενίσχυση του σήµατος όπως αυτό θα µετρηθεί επί τόπου και όπως θα απαιτηθεί για τη 
αντιστάθµιση των αποσβέσεων της εγκαταστάσεως και για τη εξασφάλιση της επιθυµητής 
στάθµης στους κεραιοδότες. 
 

6.13 Κεραιοδότης τερµατικός. 

Ο τερµατικός κεραιοδότης θα έχει δύο (2) χωριστές εξόδους για FM και TV. Θα είναι 
κατάλληλος για χωνευτή τοποθέτηση στον τοίχο και θα είναι σύµφωνος µε τα παρακάτω 
χαρακτηριστικά: 
α. απόσβεση λήψης: 
- FM: 0,7dB. 
- VHF: 0,5dB. 
- UHF: 0,3dB. 
β. σύνθετη αντίσταση: 75Ω. 
γ. αποµόνωση: >20dB. 
δ. screening factor: >20dB. 
 

6.14 Κεραιοδότης  

Για τη σύνδεση των συσκευών τηλεόρασης προς το σύστηµα της κεραίας θα προβλεφθούν 
κεραιοδότες R-TV -SAT. 
Ισχύει και εδώ για την εγκατάστασή τους ότι και για τα αναφερόµενα στην προηγούµενη 
παράγραφο. 
 

6.15 Γραµµές µε οµοαξονικά καλώδια 

Η σύνδεση των κεραιοδοτών τηλεόρασης προς το ενισχυτικό συγκρότηµα θα 
πραγµατοποιηθεί µε οµοαξονικό καλώδιο µε εξωτερικό µανδύα από θερµοπλαστική 
µόνωση (PVC), εξωτερικής διαµέτρου καλωδίου 7,1mm, εµφανίζοντας απόσβεση: 

11,4dB/100m σε συχνότητα 470MHz  

15,7dB/100m σε συχνότητα 860MHz  

26,2dB/100m σε συχνότητα 2150MHz  



ΕΡΓΟ: Ανέγερση νηπιαγωγείου Αλµυρού (Ίδρυµα Μελά)                                                                           Σελ  47/51 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 

                                                                                                                                   47 

 

7.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΥΡΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ 
 
Στο  κτίριο θα εγκατασταθεί αυτόµατο σύστηµα πυρανίχνευσης και θα περιλαµβάνει :  
 
α) Τον Πίνακα δηλ. 

 Κύρια & εφεδρική ηλεκτρική τροφοδοσία χαµηλής τάσης. Κύρια από τη ∆.Ε.Η. και 
εφεδρική από µπαταρία 24V. Η εφεδρική τροφοδοσία θα επαρκεί για τουλάχιστον 
τριάντα (30) πρώτα λεπτά. Η µεταγωγή από τη µία πηγή στην άλλη θα γίνεται 
αυτόµατα µε κατάλληλο ρελέ. 

 Σύστηµα αυτόµατης επανάταξης. 

 Σύστηµα εφέσβεσης φωτεινών επαναληπτών. 

 Σύστηµα επιτήρησης γραµµών µε επιλογικό διακόπτη εντοπισµού της βλάβης. 

 Ηχητικά όργανα συναγερµού (σειρήνες, βοµβητές, κουδούνια). 

 Φωτεινή ένδειξη για παροχή 24 VDC από τη µπαταρία. 

 Φωτεινή ένδειξη για παροχή 220 VAC. 

 Φωτεινές ενδείξεις για κάθε ζώνη, ξεχωριστή για το συναγερµό (ALARM) & 
ξεχωριστή για βλάβη ζώνης (FAULT). 

β) Καλωδιώσεις διαστάσεων 2x1.5mm2. 
γ) Ανιχνεύσεις µε τις βάσεις τους & µε ένδειξη ενεργοποίησης. 
δ) Φωτεινούς επαναλήπτες τοποθετηµένους σε εµφανή σηµεία. 
ε) Σειρήνες συναγερµού, βοµβητές, ηλεκτρικά κουδούνια.  
στ) Ένδειξη ενεργοποίησης χειροκίνητου συστήµατος. 
  
Στο λεβητοστάσιο και στην τραπεζαρία-µαγειρείο η ανίχνευση θα γίνεται µε 
θερµοδιαφορικούς πυρανιχνευτές, που ενεργοποιούνται όταν η θερµοκρασία ξεπεράσει 
τους 60 οC ή όταν παρουσιαστεί απότοµη άνοδός της (10 οC) µέσα σε χρονικό διάστηµα 
ενός λεπτού. 
Στους υπόλοιπους χώρους τοποθετούνται ανιχνευτές φωτοηλεκτρικοί. 
Όλοι οι ανιχνευτές είναι συνδεδεµένοι µε τον πίνακα πυρανίχνευσης, ο οποίος σε περίπτωση 
πυρκαγιάς θέτει σε λειτουργία τη σειρήνα συναγερµού. Είναι δε τοποθετηµένοι στην οροφή 
και σε απόσταση πάνω από 15cm από το τοίχο. 
Ο ήχος της σειρήνας θα είναι καθαρός, σαφής, και θα διαφέρει από άλλους ήχους του 
κτιρίου. 
 
Προβλέπονται ηλεκτρικοί αγγελτήρες πυρκαγιάς, οι οποίοι τοποθετούνται κοντά στις 
εξόδους έτσι ώστε κανένα σηµείο του ορόφου να µην απέχει περισσότερο από 30 m από 
τον αγγελτήρα. 
Η πίεση του ηλεκτρικού κουµπιού µετά από σπάσιµο του καλύµµατος ενεργοποιεί σειρήνα 
συναγερµού που είναι συνδεδεµένη µε το κύκλωµα. 
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8.  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗΣ 
 

8.1 ∆ίκτυα Σωληνώσεων από χαλκοσωλήνες 

Το δίκτυο θα κατασκευαστεί από χαλκοσωλήνες, σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-01-
03-00 
 

8.2 Πυροσβεστικό ερµάριο 

Το πυροσβεστικό ερµάριο θα πληρεί τα παρακάτω: 

α) Είναι µεταλλικής κατασκευής, ερυθρού χρώµατος µε κατάλληλη σήµανση. 

β) ∆ιαθέτει ελαστικό σωλήνα διατοµής Φ15 – Φ19 mm (χιλιοστά), µε ακροφύσιο µήκους 20 
µέτρων. 

γ) Τοποθετείται σε ύψος 1,00 – 1,50 µέτρα από το δάπεδο. 

 

8.3 Φορητοί πυροσβεστήρες 

8.3.1 Φορητοί πυροσβεστήρες ξηράς σκόνης 6kg 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-05-06-01 
 

8.3.2 Φορητοί πυροσβεστήρες διοξειδίου του άνθρακα 6kg 

Σύµφωνα µε την ΕΤΕΠ ΕΛΟΤΤΠ 1501-04-05-06-01 
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 ΚΑΥΣΙΜΟ ΑΕΡΙΟ 
 

8.4 Γενικά  

Αντικείµενο της έκθεσης αυτής είναι η σχεδίαση της εγκατάστασης του  φυσικού  αερίου στο 
κτίριο που θα χρησιµοποιηθεί ως νηπιαγωγείο. 

Η εγκατάσταση των δικτύων έχει µελετηθεί σύµφωνα µε τον κανονισµό εσωτερικών 
εγκαταστάσεων φυσικού αερίου µε πίεση λειτουργίας έως και 1 bar – Αποφ. Αρ. ∆3/Α’ οικ 
6598, ΦΕΚ 976/Β/28-03-12 και  περιλαµβάνει: 

α) Μετρητή αερίου που θα τοποθετηθεί στη θέση που δείχνεται στο σχέδιο. 

β) ∆ίκτυο σωληνώσεων που ξεκινούν από τον µετρητή και καταλήγει στον Λέβητα και στη 
κουζίνα. 

γ) Ανοίγµατα αερισµού (για τη προσαγωγή και την απαγωγή). 

δ) Καπνοδόχος για το λέβητα. 

Η πίεση λειτουργίας του δικτύου µετά την µετρητική διάταξη είναι 25mbar και η συνολική 
πτώση πίεσης σε λειτουργία λόγω τριβών δεν υπερβαίνει τα 0,5 mbar. Η µέγιστη ταχύτητα 
ροής του αερίου εντός των σωληνώσεων δεν υπερβαίνει τα 3 m/sec. 

 

8.5 ∆ίκτυο Σωληνώσεων  

α) Για την κατασκευή του δικτύου σωληνώσεων θα χρησιµοποιηθεί χαλυβδοσωλήνας 
σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 10208-1 και ΕΛΟΤ ΕΝ 10208-2. Τα εξαρτήµατα των 
σωληνώσεων θα πρέπει να είναι σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 10241 και 2. 

β) Το δίκτυο καυσίµου αερίου θα απέχει από τα δίκτυα ύδρευσης τουλάχιστον 5cm και τα 
ηλεκτρικά δίκτυα 10cm. Επίσης, το δίκτυο θα γειωθεί. 

γ) Το δίκτυο θα είναι ορατό στο σύνολό του και θα βαφτεί µε κατάλληλο χρώµα (κίτρινης 
απόχρωσης). 

Το εσωτερικό δίκτυο θα διαµορφωθεί από ευθύγραµµα τµήµατα, παράλληλα προς τα 
οικοδοµικά στοιχεία, που συνδέονται µεταξύ τους υπό γωνία 90 µοιρών µε εξαρτήµατα, 
χωρίς να επιτρέπεται η καµπύλωση των σωληνώσεων. Τα τµήµατα των σωληνώσεων που 
διαπερνούν εγκάρσια δάπεδα, οροφές ή τοίχους θα προστατεύονται µε κατάλληλο 
προστατευτικό υλικό (χιτώνιο) όπως ορίζεται στον κανονισµό. 

Κατά τα άλλα, τα δίκτυα σωληνώσεων θα εγκατασταθούν σύµφωνα µε τις υποδείξεις του 
κανονισµού εσωτερικών εγκαταστάσεων Φυσικού Αερίου µε πίεση λειτουργίας έως και 1bar 
Αποφ. Αρ. ∆3/Α’ οικ 6598, ΦΕΚ 976/Β/28-03-12. 

δ) Στην αρχή του δικτύου, καθώς και σε κάθε σηµείο λήψης, θα εγκατασταθούν διακόπτες 
σύµφωνα µε το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ 331. 

ε) Το δίκτυο των σωληνώσεων θα στηριχθεί µε κατάλληλα στηρίγµατα σύµφωνα µε τον 
κανονισµό. 
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8.6 Συσκευές Αερίου 

Οι συσκευές αερίου που θα εγκατασταθούν στο κτίριο είναι: 

Ένας Λέβητας Αερίου ισχύος 70Kw 

Mια κουζίνα αερίου 4 εστιών στο µαγειρείο. 

Ο λέβητας θα συνδεθεί προς το δίκτυο µε εύκαµπτο σύνδεσµο κατά DIN 3383 ή DIN 3384. 
Θα τοποθετηθεί σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο (λεβητοστάσιο) µε πυράντοχη πόρτα.  

Η κουζίνα θα συνδεθεί προς το δίκτυο µε εύκαµπτο σύνδεσµο κατά DIN 3383 ή DIN 3384. 

Για την τοποθέτηση των συσκευών αερίου πρέπει να τηρούνται οι γενικοί κανόνες 
ασφαλείας σε ότι αφορά την θέση τους στο κτίριο, τις αποστάσεις των εξωτερικών 
επιφανειών της συσκευής από τα δοµικά στοιχεία και τις απαιτήσεις αερισµού τους. 

 

8.7 Υπολογισµός ∆ικτύων 

α) Η συνολική πτώση πίεσης σε λειτουργία λόγω τριβών δεν θα υπερβαίνει τα 2,0 mbar. Η 
µέγιστη ταχύτητα ροής του αερίου εντός των σωληνώσεων δεν θα υπερβαίνει τα 3m/sec. Οι 
λήψεις που προβλέπονται φαίνονται στα σχέδια. Η τιµή ρύθµισης κάθε συσκευής (m3/h) 
καθώς και η θερµική ισχύς της (kW) αναφέρονται στα σχέδια. 

β) Οι τιµές φόρτισης των σωληνώσεων (m3/h) αναφέρονται στα συνηµµένα έντυπα 
υπολογισµού. Στις τιµές αυτές έχει ληφθεί υπόψη και τυχόν ετεροχρονισµός. 

γ) Οι διατοµές των σωληνώσεων των δικτύων, φαίνονται στα σχέδια και αιτιολογούνται 
στους συνηµµένους υπολογισµούς.  

δ) Στα σχέδια φαίνονται τα µήκη των σωληνώσεων του δικτύου. Επίσης αναγνωρίζεται η 
θέση και το είδος των οργάνων εξοπλισµού και των λοιπών στοιχείων µορφής καθώς και 
δίνεται η θέση, το είδος και η ισχύς των συσκευών. Αυτό γίνεται µε τη χρήση τυποποιηµένων 
συµβόλων όπως αυτά αναφέρονται στο Αποφ. Αρ. ∆3/Α’ οικ 6598, ΦΕΚ 976/Β/28-03-12. 

 

8.8 Καπνοδόχος 

α) Η θέση της καπνοδόχου καθώς και η διάσταση της φαίνονται στα σχέδια. Ο 
υπολογισµός των αντίστοιχων διατοµών έχει γίνει σύµφωνα µε τα όσα αναφέρονται στο 
παράρτηµα 8 Αποφ. Αρ. ∆3/Α’ οικ 6598, ΦΕΚ 976/Β/28-03-12, καθώς και στο ΙΕΝ 13384.01 
και συνυποβάλλονται. 

Η καπνοδόχος για το λέβητα είναι κατασκευασµένη από ανοξείδωτο χάλυβα, κυκλική, 
διαστάσεων Φ 150 mm. 

 

8.9 Παρατηρήσεις - ∆οκιµές 

α) Η εγκατάσταση θα εκτελεστεί από ειδικευµένο συνεργείο, σύµφωνα µε τα σχέδια, την 
ανωτέρω τεχνική περιγραφή και τους ισχύοντες κανονισµούς. 

β) Μετά το τέλος των εργασιών των σωληνώσεων θα γίνει έλεγχος αντοχής σε πίεση 1 bar 
για 10 min. Ο έλεγχος στεγανότητας θα γίνει σε πίεση τουλάχιστον 50 mbar και για χρόνο 
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ανάλογα µε τον όγκο της εγκατάστασης. Πρέπει να συνυπολογισθεί και ο χρόνος 
θερµοκρασιακής εξισορρόπησης. 

 

8.10 Πιστοποιητικά 

Όλα τα υλικά της εγκατάστασης Φυσικού Αερίου θα φέρουν τα απαραίτητα πιστοποιητικά 
καθώς και CE σήµανση. 

 

8.11 Συντήρηση 

Οι εγκαταστάσεις του αερίου (σωληνώσεις, εξοπλισµός, συσκευές, καπναγωγοί, καµινάδες) 
πρέπει να ελέγχονται και να συντηρούνται από τα αρµόδια πρόσωπα, που ορίζονται από 
τον κανονισµό, τουλάχιστον µία φορά το έτος. 
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